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BALESET! JELENTESEK

34 éves férfi két ugrdssal, miutan 6t hénappal el6bb egy masik dllamban végezte el az elsGugrasos ki-

Kovetkeztetés:

képzést, Para Commander tipusu ejtdernydvel ugrott. A balesetet jelentd szerint az
ugrd elmesélte, hogy az elsG ugrasanal fara ért, meg kellett varnia a segitséget, ugy
fennakadt. Ujra kiképzést kapott és 1036 méterr6l ugrott bekotottet, s ekozben nem
hajtotta végre a foldon adott eligazitas szerintieket — egy vizfelulet felé kormanyoz-
ta az ejtéernydijét, s vizhefulladt.

Nehéz dolog egy ilyen vdzlatos kdzleménybSi megfeleld kovetkeztetéseket levonni,
az informacidhidny tobb kérdést hagy megviélaszolatlanul: Milyen messze volt az ug-
rotertlet a vizt61? Volt-e az ugrén a szabdlyokban el8irt dszomellény? Volt-e a viznél
vizi-ment8eszk6z; egy csénak, vagy Uszdov, vagy akar egy felfiijt gépkoesibels6? Min-
den oktaténak és ugrdsvezetSnek alapvetSen abbdl kell kiindulnia, hogy Murphy-féle
torvény mindig érvényes a kezdOGkkel valé foglalkozasnal, azaz, ha valami bekovet-
kezhet, akkor az be is fog kovetkezni. Tehat ne legyen nagyvonalu ember az oktato,
mert ezzel nem biztositja feltétlenil a kezdd életét.

24 dves férfi 76 ugrdssal 10 személyes FU tagja volt. Egy foldi begyakorlas alapjan az 0tos bazis egyik

Kovetkeztetés:

tagja lett. Mikdzben az alakzat tovabb éplilt, a nevezett ugrd és egy masik bekapcso-
l0dé tag az alakzat ald keruit. Szétvdlaskor, az elcsusztatds utdn, az ugrd eqy tdrsa
alatt nyitott, aki elGbb a nyilé kupoldnak, majd a zsinéroknak és végul a nyitd fejé-
nek-vallanak (tkozott. A fels6é ugrd tudott nyitni és a reptl6téren ért foldet, mig az
alsd ugrd egy tetGre esett, ahonnan leesett a foldre — séruiéseibe belehalt. A felsd ug-
ro a kozlemeny beérkezésekor még intenziv kérhazi kezelés alatt allt.

A kdzlemény hangsulyozta, hogy az elhunyt ugrénak a kis testtdmege miatt soha
nem volt alakzat ala kerulési problémaja, s emiatt soha nem volit szuksége arra, hogy
a nyitds elott ellendrizze a feje feletti teret, elintse a felette zuhanodt a nyitas elGtt.
Nem ismert, a felsG elcsusztatott-e, vagy sem a madsik felett. Az elhunyt az elmult

idGben elég aktiv volit, a haidlat megel§z8 négy hdnapban fegaldbb 25 ugrast hajtott
vegre.

PARACHUTIST 1987. No. 7.

Egy ugro haromszemélyes FU végrehajtasa utdn — 28. ugrdsa volt — nyitni akart, de instabil lett, ezért

a nyitéernyd a labdra akadt. A biztositdkésziilék a tartalékejtdernydiét 60--90 mé-
ternyire mikodtette — s az egészet megulszta égésekkel, karcolasokkal, valamint tis-
kékkel, mert olyan fara esett. Meg kell jegyezni, hogy a foldetérési terllet kb. 110
meéterrel magasabban volt, mint az ugrdterilet, ahol a biztositokészuléket beallitot-

tak. Az ugrd ugy érezte, hogy csak egy kiserny8 vontatoddas tortént, s teljesen eltor-
zult az id6- és magassagtudata.

Egy 22 ugrdsos tanulé 15 masodperces késleltetési feladattal hagyta el a replildgépet 1670 méteren, de

rogtén a kiugrast kovetden instabil lett, lapos porgéshe kezdett. Mikozben ezzel volt
elfoglalva, elvesztette az 1d8- és magassagérzékeét, a biztositokésziléke kb. 210 méte-
ren nyitotta a tartalekejtSernydjét. A kbzlemény arra a kOvetkeztetésre jutott, hogy
nagyobb hangsulyt kell helyezni a , hazni, hidzni, hdzni’-ra, mint a stabilitds vissza-
nyerésére, amikor a fold kozeleg. Megjegyezték azt is, hogy nevezett személy kikép-
zése a hagyomanyos a felgyorsitott szabadesd program keveréke volt. A jelentés irdja

szerint kerdéses, hogy esetleg a hibrid kiképzési mddszer lehetett az egyik kozrejat-
$20 ok az esetnél.



Egy ugro medencecsontja szétzuzédott, a masiknak a combcsontja torott el, amikor a talaj felett kb,
0 méternyire Osszelitkdztek. ,,Eppen a foldetéréshez készultem, amikor hirtelen egy
lab kerult a kupoldmba‘’ — emlékezett vissza az egyik ugré.

Egy 20 éves ejtBernyds agyrdzkddast szenvedett, valamint kéz és 1dbtorést egy korai tartalékejtéernyé-

nyilas miatt, mert a kinyilé kupoldja kivonszolta 6t replil6gépbdl. Az ugrd a vizszin-
tes vezersiknak (itk6zott, ezzel megbénitotta a replil6gépet is, majd a , haldlos’’ esz-
meletlenségbbl zuhands kdzben tért magéhoz.
— Amikor magamhoz tértem — mondja az ausztréliai ejtGernyds né — arccal a foid
fele neztem. A vildg a mez8k és éplletek szédité homaly volt szdmomra. Noha kozel
1500 méter magasan lehettem, Ggy tiint, fantasztikus sebességgel rohan felém a fold..
A pilota arra kényszerult, hogy élete els§ ejt6erny8s ugrdsét végrehajtsa, mivel lehe-
tetlenné valt a repllSgép irdnyitdsa. 11 felszalldst végeztern mar ugy, hogy nem vi-
seltem mentdejternySt, mondta a pilota, de ennél a felszdlldsndl méar meguantam az
ejtéerny8sok szlinni nem akard morgdsat és felvettem az ejtdernydt...

Masodik, haldloskimenetelli tandem baleset kerllt feljegyzésre, amely 1987. majus 30-4n, Dél-Afrika-
ban kovetkezett be. A kb. 1300 ugréssal rendelkezé tandem oktaté, aki eqgy elséug-
rasost vitt magdval, KFU kozben beletekeredett egy masik kupoldba. Az oktatd kb.
800 méteren leoldott, de a tanuld csipd-rogzitése és a tartalékejtdernyd kiolddjanak
nyitdkotele mar ki volt kapcsolva. A szemtanuk szerint a pdr igen instabil volt a be-
csapddasig, s kisérlet sem tortént a tartalékejtéernyd nyitasara.

PARACHUTIST 1987. No. 7.

Egy ugré Washington dffamban majdnem Kkiesett a hevederbdl, amikor a CENTAURUS rendszerének
csuszé melicsatja elvagta a mellhevederét. Az ugré mar nagysebességl zuhandsban
volt, amikor a kupoldja, kb. 2100 méter magassagban véletienul kinyilt. Elmondta,
hogy a felszerelése elGszor a vallardl kezdett el lecsiszni, mieldtt még a nyildsi terhe-
lés hatott volna, ami végul is elvagta a mellhevedert. A nyildskor az ugré még mindig
fejjel lefelé helyzetben volt, s a felsSteste szinte teljesen kicstszott a hevederbdl —
csak a combhevederek tartottak még benn. Néhany masodperc mulva mar képes
voit felnyuini és megfogni a felszakadd hevedervégeket, s ennél fogva visszakerulni
a hevederbe.
A CENTAURUS-t 1985-ben gyartottdk, s mar tettek k6zzé figyelmeztetést a fémsze-
relvényekrfl, mert az 1985. majus 1 és szeptember 18. kdzOtt gyartott csatok egyes
darabjainal élek maradtak, ami atvdghatta a hevedert.

PARACHUTIST 1987 No. 8.

Egy n& elsé ugrdsandl agy halt meg, hogy rdesett egy helikopter forgd rotorjdra Anglidban. A kiugrast
kozolte az ugratd gép pildtaja a foldi irdnyitdssal, ezt vették is, de nem volt elBirva
a nyugtazasa. Az érintett helikopter iskolakoron repult, éppen foldetért, s Ujbol kez-
dett elemelkedni, de sem az oktatd, sem a nGvendéke nem hallottak az ugrds bejelen-
tését.

Az ejtderny0s hangosbeszéldn kapott ugyan utasitast az oktatdjatdl, de nem tett
semmit az elkerilés érdekében.

A helikopter komolyan megsérilt, felborult, a személyzete kisebb sériilésekkel, éqgé-
sekkel meguszta.

FLIGHT INTERNATIONAL 1987 augusztus 22.



A piléta és hdrom ejtéerny8s halt meg, amikor 1984. december 7-én a HSV Salzburg ejtéernyds spor-
tolgit szallitd CESSNA 182 tipusu repuldgép lezuhant. Az ejtdernyds ugrok jote-
kony céli ugrast kivantak végrehajtani, mikuldsnak oltozve, mozgassérult gyerekek
kdzotti foldetéréssel. A CESSNA roviddel a start utan egy hirtelen keletkezé kodbe
repult. A gyakorlott pildta, aki mar tul volt az ezredik felszallasan, feltehetdleg el-
vesztette a tdjékozodasat. A repuldgép egy szantofoldre zuhant — mind a négyen a
helyszinen meghaltak.

SKYDIVER MAGAZIN 1985. No. 5.

Az NSZK-ban, 1986-ban 6sszesen 62 ejtGernyds baleset kovetkezett be — ebbdl 12 volt haldlos. A hi-
vatalos vélemény szerint a balesetek egy részének az oka a nem megfeleld allapotu
felszerelés volt. A leggyakoribb balesetek az j-, vagy masfajta rendszerre valo atallas
volt. Tovdbbi okként jelentkezett a kihagyas, példaul a téli szunet.

Egy sor baleset tanulok ugrasaindl kovetkezett be. Az ez id6 alatt végrehajtott ejto-
ernyds ugrasok becsilt szama kb. 115 000 volt.

SKYDIVER MAGAZIN 1987. No. 1.

A rekordkisériet gyakorldsa fatélisan végz6dott, amikor az NSZK FU rekordot akartak megdonteni.
A bajororszagi Penzingben a gyakorlas elsé napjai jolszervezetten folytak le. Az 5. na-
pon, 20 6ra tajban 4200 méterr6l hajtott végre egy csoport FU-t, s egy fotds Kisérte
Gket szabadesés kOzben, neki ugyancsak bele kellett voina végu! repulnie az alakzat-
ba. Az elmondasok szerint, az ugrds rendben zajlott le, a tervezett szerint — az elta-
volodas, szétvalas j6 volt. Az ejtGernydk kinyiltak — egy kivételével: az ugré tovabb
zuhant és csak a kézikidobasu nyitéernyd huzdodott mogotte. Ez az ugrd nem nyi-
tott tartalékejtéernydt a foldbecsapodasig.

A helyszin vizsgalata soran kiderult, hogy a lezuhant ugré a fényképész volt, aki a
szemtanuk véleménye szerint, semmiféle kisérletet nem tett a tartalékejtéernyd mu-
kodtetésére. A vizsgdlat alapjan ugy tlnik, rosszul volt a kézikidobasa nyitdéernyé a
haspanthoz rogzitve, ezért nem nyitotta az ki a tokot: a csatoldtag a hevederzet alatt
hizdédott. Mint kiderialt, ez a felszerelés nem az ugréjé volt, dgy kapta kolcson egy
Ismerdsétdl, mert a sajatja javitds alatt dllt. Az is kiderult, hogy a kézikidobdsu nyito-
erny® nem a ldbhevederen volt elhelyezve, hanem a tulajdonos sajat kérésére a has-
panton. Egyértelm(en megallapithatd, hogy e korulmény feltétlenul hozzajarulha-
tott a balesethez. |

Sajnos, a haspant ugy lett kialakitva, hogy be lehetett hdzni a f6tartd heveder ala
— a szerencsétlenul jart ugré ezt nem vette észre a felszereléskor. Ezzel elGre |, ,bizto-
sitotta’r a fOejtéernyd miikodésképtelenségét. Azt, hogy a felszerelés utani ellendr-
zés milyen volt, ezt a hibat miért nem vették észre, nem dllapitottdk még meg. A ki-
alakitott alakzat (15 f8s csillag) atlitdlag csak 1000 méteren valt szét — az biztos,
hogy ilyenkor csak nagyon keves id6 all rendelkezésre egy vészhelyzet elharitasahoz.
Szabadeséskor végzett fényképezésné! a sisakra erdsitett kamera nagyon besz(ikiti az
ugré latomezejét. A szerencsétienil jart ugrét a féejtdernyd mikodésképtelensége

szemlatomast nagyon meglepte, s a foldi megfigyel6k szerint, mindvégig a kézikido-
basu nyitdernydvel kisérletezett.

lsmét felvetddik a kérdés: hogyan lehetett volna ezt a balesetet elkeriuini? A szeren-

csétlenul jart ugré tapasztalt volt, kozel 1000 ugrassal rendelkezett és gyakoriata volt
a légi fényképezésben i1s, de emellett |6 formaugrénak ismerték.



Tehat feltételezhetd, a fényképezés miatt nem kerult olyan helyzetbe, hogy ne tudja
az ejtéernydt nyitni, inkdbb az volt a probléma, hogy olyan felszerelést hasznalt,
amit nem ismert,

Ha pedig — mint jelentették — a 15-0s alakzat csak 1000 méteren valt szét, akkor
meg kell dllapitani, hogy ez a szétvalasi magassag ekkora alakzatnal, egyértelmaen ke-
vés — legalabb 1200 méter kellett volna. lgy még maradt volna vagy 200 meéter, ami
szabadesés kozben négy masodperc életet jelent!

Az ugras eldtti gondos ellenérzésnek fel kellett volna fednie azt a felszerelési rendel-

lenességet, amit a helytelenlil elhelyezett haspdnt okozott. A rekordkisérletet azon-
nal abbahagytak.

SKYDIVER MAGAZIN 1986. No. 10,

Egy CESSNA 185 és egy PIPER 28 tipusu repiil6gép dsszelitkozott — a gépen tartdzkoddk mind meg-

haltak. A CESSNA 185-6n a pilétan kiviil négy belga ejtSerny8s is volt, mig a Pl-
PER-en négy ango! tartézkodott. Az Osszeutkozés kb. 16 km-re tortent Antwerpen-
t6l. A latasi viszonyok jék voltak.

Egy 28 éves ejtBernyds ndt a véletlenll kinyilt tartalékejtGerny6 kihuzta a repulégepbdl: kéz- és lab-

torési szenvedett az ugrd. Szabalyszerlien indult ki a repulégépbdl, amikor ismeret-
len okbdl kinyilt a tartalékejtGernyGje és a replilégép vezérsikjanak rantotta az ug-
rot. Az Utkozéskor elvesztette az eszméletét, csak 1500 méter magasan tért magahoz.
A pildta a mentdejtéernydijét hasznadlva kiugrott és megmenekult. — A korabbi 11 fel-
szalldsnél nem volt nadlam ejtGerny6 -~ mondta a piléta, akinek ez volt az elsO ejtd-
ernyds ugrdsa — de az ejtdernydsok annyit piszkalttak, hogy vegulis elvittem magam-
mal, szerencsére.

SKYDIVER MAGAZIN 1987. No. 7..

Egy kezdb ugrd, kiképzbtaborban bekotdtt ugrasnal meghalt. A féejtdernydé — egy korkupola — eddig

ismeretlen okbdl nem nyilt ki. Ugyan a kezd6 nyitotta a tartalékejtGernygjét, de ké-
son. Ez az eset is példa arra, hogy a kiképzéshez minden lehet6 segédeszkozt fel kel
hasznalni, figyelembe kell venni. Sajnos, ennél az ugrasnal nem volt a tartalékejtGer-
ny&n biztositokeszulék, amivel a halalos baleset elkeruthetd lett volna.

Tény az, hogy az ejtt'iérnyﬁ-technika mat ismeretei szerint nem tui felelds dolog okta-
tashoz biztositokészulék nélkili tartalékejternydt hasznaini — és sok olyan oktato

és klub van az NSZK-ban, ahol és akik nem veszik figyelembe a fennaild veszéiyt —
ami aztan kulonbozd intézkedéseket valthat ki,

SKYDIVER MAGAZIN 1987. No. 9.

Sikloejtéernyds balesetek (Tiz Oszi nap alatt nyolc salyos sikléejtéernyds baleset kovetkezett be. M

lett volna egy napsutéses, nyari napon?)

— A svéjci Piz PalG-r6l torténd start kozben a 27 éves férfi egy meredek lejtére zu-
hant, aho! meghalt.

— Svajcban tovabbi ket pilotat kellett errd! a kornyékrdi nem megfelelS starthely-
r&l valo indulas utan silvos sériilésekkel kérhdzba szallitani.



-- Ausztriaban mentShelikopter szallitotta korhazba azt a 26 eves NSZK pilotat, aki
2600 méteres magassagban startolt Tuxfenhans-nal, start kozben megbotlott, majd
kovek kozé esett...

— Svajcban, Martinachnal a start utan stilyosan megsérult egy pilota, feltehetoleg ne-
kisodrodott egy sziklanak.

- NSZK-beli Buchingnat silyosan megsériit egy 34 éves pitota, aki elGszor egy fa-
koronahoz ért, majd a foldre esett.

— Az NSZK-beli Schénauban 18 éves piltat szallitottak sulyos sérulésekkel korhaz-
ba, mert repulés kozben sziklat érintett -- majd ezért lezuhant.

— Pfoten-nél (NSZK) egy 22 éves katona tisztazatlan korulmenyek kozott sulyosan
megsérult.

Szomorl, de balesetek sikloejtSerny6 nélkdl is torténnek: a nyar folyaman Wallis-ban

26 hegymadszdval kovetkezett be baleset -~ nem a rossz id8jaras volt az ok, hanem a

teljesitmény-kényszer, a rossz felszerelés és a kis gyakorlat,

DRACHENFLIEGER 1987. No. 11.

Egy CESSna 206-tal, amely ejtGernyGsoket szallitott, a pilota kényszerleszallt az olaszorszagt Laggo
Maggiore téra, percekke! a felszdllas utdn, Locarndbol. Kb. 300 méteren repliltek, amikor a motor le-
allt. Egy ugrd kéztorést, egy masik zdzdéddasokat szenvedett el. A repuldgép megsemmisult.

Az angol hadsereg 8-as csapatanak egyik tagja nemrégq f6parancsnoki elismerésben részesult a ,,gyors
gondokodasért es batorsagért, amellyel egy esetleg halaloskimenetelii balesetet el6zott meg.’” A csapat
egyik tagjanak patkd-rendellenessége volt, amikor zuhanas kozben a fOejtéernyd tokja kinyilt, de a nyi-
toernyé bennmaradt a comb-zsebben. A dicséretet kapott csapattars odarepult hozza, elengedte a nyi-
tdernyGt, ami utan az ejtéernyd rendben kKinyilt.

A Fulop-szigeteken eqy filmforgatasndl a pitota elvesztette a helikopter feletti uralmat és az a vizbecsa-
podott. A gépen tartdzkodok kozil tobben meghaltak, koztuk egy ejtSernyds is.

A SUN cimii magazin 1987. julius 21-i szamaban azt allitja, hogy egy UFQO mentette meg a 33 éves
ausztraliai ugro életét, akinek kettds nyilasrendellenessége volt.

Hirtelen — mint az ugré mesélte — négy éldlény vett korul, akik kozul ketten fuggSlegesen tartottak,
mikozben a mastk kettd mellettuk repult. EImondja még, hogy egy idegen urhajoba vittéek, mieldtt
eszmeéletét vesztette volna. Az ugratd pildtaja kijelentette, hogy az ugrot a foldon Give talalta agy, hogy
mind a két ejtGernydje be volt hajtogatva.

PARACHUTIST 1987 No. 9

Miutan négy héten belul harom ejtéernyGs ugro szenvedett halalos balesetet Csehszlovdkiaban, egyelGre
ledllitottak az ejtdernyds ugrasokat. E dontés miatt a nemzeti bajnoksdgot nem rendezték meg.

Két amertkal eftornyds ugro szabadesés kozben osszeutkozott. Mindketten elvesztették az eszméleti-
ket az utkozés kovetkeztében, azonban az egyik ugrénat volt biztositokészulék, ami kinyitotta az ej-
toernydjet — megmentette az életét. A masik ugronal nem volt biztositokészulék — 6 lezuhant.

SKYDIVER MAGAZIN 1987. No. 12.



Egy 28 éves Voralberg-i ejtéerny8s 800 méteres szabadesés utdn 1000 méteren nyitni akart — de nem

nyilt ki. TartalékejtérnySt akart nyitni — ismét semmi ... a tartalékejtGerny0 Ossze-
akadt a kihuzott fGejt6erny8vel. Azonban az ugronak oriasi szerencséje volt: egy in-

govanyos terlletre esett és az egészet egy nyilt combcsont toressel ,,meguszta’ -
kozel kétkilomeéteres szabadesés utan!

DRACHENFLIEGER 1988. No. 1.

Az illetékes hatbsdgok vizsg4ljdk azt az esetet, amelynél egy BEECH D—18 tipusu, ejtGernydsoket szal-

lito repulGgép — a szemtanuk allitdsa szerint — csOnakokra végzett racsapast, rovid-
del a lezuhandsa elétt. Egy bemutatdra dtrepllé repulégépen a pilota, egy ejtSer-
nyds és kilenc utas tartézkodott. A helyi Gjsag szerint tobben lattak, hogy a repu-
|6gép , fél-akrobatikus mandvereket’’ hajtott végre, mieldtt lezuhant. A hatosagi

vizsgdlo szerint, mindkét motor {izemelt, amikor a repul8gép erGsen bedolt és fak-
nak utkozott.

56 éves férfi 338 ugrdssal CESSNA tipusd repilGgépbdl ugrott, mint FU résztvevs. Szabadesés kozben

Kovetkeztetés:

— a kozlés szerint — egy ,.konnyed kapcsolatot’’ hozott |étre tarsaval. Az eredeti
jelentésben azt kdz6lték, hogy ettsl vesztette el az eszméletét. Lattak, hogy mind-
két keze a mellkasdn van, szemei becsukddtak, majd hanyatt fordult, amikor el-
hagyta a tobbi ugrét és ekkor a kezei kb. 45°-ra elhajlottak a testétd!. Legaldbb né-
gyen kisérelték meg elfogni és kinyitni a tartalékejtGernydjét, de nem sikerult. A
foldbecsapodasig nem véltozott meg a testhelyzete. Az ugrdst megel6z6en kapcsol-
ta ki a biztositékészulékét, nehogy véletienszer(ien benyisson. A boncolas atapjan
megallapitottak, hogy szivrohama voit zuhanas kozben.

Megerdsitették, hogy szivroham miatt valt az ugré cselekvésképetelenné (vagy mar
a levegbben meghalt), s nem a mésik ugréval valé kapcsolat miatt. Meg kell jegyezni,
hogy a kordbbi orvosi vizsgalatnal nem volt semmiféle, sziv-problémara utald jel —
s figyelembe kell venni azt is, hogy mint tartalékos tisztnek évente keifett orvosi

felulvizsgalaton résztvenni, azt is figyelembe kell venni, hogy mint tartalékos tiszt-
nek évente volt orvosi felllvizsgalata.

Egy fiatal n8 els8 ugrdsandl (22 mz-es sikloejtbGernydvel, b4 kg testtomeg) kettds bokatorést szenvedett

foldetéréskor, mert alig feszitette meg a labizmait. A kilebegtetés megfelelé volt,
puhan ért foldet, de rault a bokaira.

Otven kézikiolddsos ugrdssal rendelkezé ugré silyos gerinc sérilést szenvedett, mivel tul kdzel hajtott

vegre fordulot a foldhoz. Mar elGz6leg kétszer is figyelmeztették tapasztaltabb ug-
rok, hogy ilyen kozel a foldhoz ne forduljon, de nyilvanvaldan gy érezte, elég a
magassaga hozza. A baleseti jelentés irdja Ggy latja, az ilyen ,lenduletes’” foidet-
érés egyre gyakoribb, s ez inditéka iehetett a téves helyzetmegitélésnek.

Ugy' tlnik, a legtapasztalatlanabb ugrék gyakran allnak at minden kiilonosebb fel-
készulés nélkil a nagy megbizhaté kupoldkrdl a kisebb, érzékenyebb ,,teljesitmény
kupoldkra és ezért megkisérelnek olyan mandvereket ezekkel, amit mar a tanulas
soran sem volt szabad, mint példaul a foldkozeli 360°-0s forduldkat, tulfékezést,

stb. Es amikor latjak a ,,nagyfidk’’ hatdasvadasz foldetéréseit, akkor a majmolas ba-
lesethez vezet.

Eqy stadionugrdsnadl kulfoldi, 519 ugrasos a célterulet el6tt ért foldet egy parkoléban és a bal oldalara

esett — mert turbulencidba kerult. zuzdédasokat, horzsolasokat és szilankos sarok-
torést szenvedett el — a lelki megrazkddtatas mellett.



Mindig legyunk biztosak abban bemutatonal, hogy a széllel szemben vagyunk és a
célban, vagy azon tul érhetlink féldet.

A fékek idében torténd és helyes alkalmazasa, az S-elések mind nagyon fontos dol-
gok. Bemutatdn nem célszerd az ejtGernydnk teljesitményét probalgtant, foldkozel-
ben vizsgalni, hogy van a 100 %-os fékhelyzet, hogy esik 4t, mert a beton €s aszfalt
nagyon kegyetlen oktatoeszkoz.

Egy gyakoriott és tapasztalt ejtbernyds FU-hoz maszott ki a CESSna 182 tipusu repulégéphol es bema-
szott a szarnymerevitd és a torzs kozé - s goromban kozbejott a téejtdernyo nyila-
sa, amikor a fernyd a szarny felett ment hatra. A nyild ejtéernys fethiizta az ugrot
a szarnyra, s a terhelés kovetkeztében nyaksérilest szenvedett, a metiheveder elsza-
kadt, s a repuldgép jelentéktelentl megséruit. A repuidgép vagy két porduletet zu-
hant, mire a pilota urra tudott volna lenni rajta. El kell megint mondani, hogy véde-
ni kKell minden nyitassal kapcsolatos szerkezetet: kiolddkat, leolddkat, parnakat, lef-
fentyliket — még akkor is, amikor kimaszunk a gépbdl és mar a késGbbi ugrasra
kKoncentralunk.

330 ugrasos ugrd nem akart az ugroterilettdl tavol foldet érni, ezért atrobogott egy magasfeszultségi
vezeték felett és a foldhoz tal kozel visszafordult, aminek a kovetkeztében becsa-
pédott a foldbe és hatgerinc-, medence- és bokasérulést szenvedett el. |

30 katonai és 35 sportugrdssal rendelkezd ejtGernyds ugyancsak nem id6ben fejezte be alacsony fodu-
lojat -— bal comcsontja Osszetort, s a térdénél idegsérulést is elszenvedett. O sem
akart az ugréteruleten kivul foldetérni.

A tanulsag az, hogy a kiképzésnél ki kell hangstilyozni, jobb egy ugroteruleten ki-
vuli, de biztonsagos foldetérés, mint egy ugroteruleten belili, de veszélyes...
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VL.
Egymas melletti- és Osszetett alakzatok

Az egymas melletti alakzatok (hivjak még kézi-fedelesnek} azok, amelyeket két ugrd ugy haijt
veégre, hogy egymas mellett repil, mikdzben egymds testét-, vagy hevederét tartjak.
Ez egyszerl dolog, biztonsagos és jO szérakozast nyujt, sGt néha egy nagyobb, Osszetett alakzat

részekent is szerepel, de gyakran atmeneti alakzatként is hasznalatos, példdul egy gyémantnal. Kénny(
megtanulni és a kezddk szamara is aranylag biztonsagos.

Egyszeri egymas melletti

Az egymas melletti alakzatépitésnek normalis modja kétfedellGbd! torténik. A felsG ugrd teguggol
és fogast vesz az alsd ugré mellsé hevederein, majd kiemel! a tabat. Erre az alsd megfogja a felsd ldbait
és lehuzza maga melle. 1gy mindketten kezroi-kézre fogassal olyan helyzetbe kerulnek, hogy egymas
mellett legyenek, kozel azonos szinten. Ekkor szilardan ketl! fogni egymas hevederét — normalis eset-
ben a fokorhevedert. Mas fogast is lehet létesiteni, azonban a ieoldod- és a tartalékejtéernyd fogantyun
ez nem ajanlott.

A felsO ekkor legyeztibe viszi az ejtGernydjét, azaz a kulsé oidalon tehuzza az irdnyitdzsinort, ez-
altal a kupotaja kimozdul oldalra és mihelyt elhagyja a masik kupola kilépdélét, eldremozdut, a masik
kupola melié all — es az ejtéernydket igy, szorosan egymas mellett kell a tovabbiakban tartani.



Ha ilyenkor az alakzat gyors forgasban van, akkor valdszintileg a forgas belsé oldalan 1évd sze-
mélynek kell hdzni azt az irdnyitdzsindrt, amelyik k6zelebb esik a mésik ugréhoz. £zt nagyon ovatosan
kell végrehajtani, elkerilendd azt, hogy az ejternyd a masik ugré ejtéernydje mogé huzéddjon, vagy ne-
tan Osszeomoljon. A masik ugré is fékezheti a forgast, a kilsé irdnyitdzsindrral, de ha tulsagosan lehiz-
za, akkor a kupoldk szétvdlnak és nagyon nagy fesziiltség keletkezik. Tehat szukséges lehet, hogy egyik
kézzel 4lljunk 4t hol erre, hol arra az irdnyitdzsinérra a kormanyzas érdekében.

Amikor az alakzat rendben repill, a két kupola éppen csak érinti egymast, ez a helyzet minimali-
zalja a feszultséget.

Az iranyitds lehetdsége is fenndll, mindkét ugrd egyszerre végezzen enyhe tékezést a kivant fordu-
lasi iranyba. A szétvélas is egyszer(i; csak el kell engedni egymast, és a két kupola magatol eltavolodik
egymastol. |

Az ugrds kozben tobb dolog is mehet rosszul, am ezek legtdbbje kevés problémat okoz. (Termé-
szetesen, a kioldon, vagy a leoldéfogantyun végrehajtott fogas nem ebbe a kategériaba tartozik, mert
egy ilyen kimenetele esetleg tragikus is lehet!) Nézzink egy par ilyen, jellegzetes problemat:

— amikor a testiinket a masik ugréval azonos szintre hoztuk, az alakzat elkezdhet forogni. Ez a

forgads rendszerint a felsd ugré irdnyaba torténik és az oka az, hogy a kupolak alakja eltorzul.
Ezt a torzulidst az als6 kupola keményebb nyomadsa adja a felsG kupola kiléepoélere — annak
egyik oldalat feljebb emeli a8 mésik folé. E forgas megallitasanak egyszerli modja a ket kupola
legyez6-nyitdsa (pontosabban az alsé kupola legyezG-nyitasa) s a forgassal egyszertien nem kell
torédny.,

— Ha az alsé kupola tuisdgosan lebeg, a legyezd-nyitds beemelheti a felsd buborékjaba és ez eset-
leg a kupola Osszeomlasat idézi elS. Tehat, ilyenkor eresszuk el a fogast — es legkazeiebb ova-
tosabbak legylnk, vagy mas helyzetet vegyunk fel.

— Ha egyszer mar sikeresen Kinyitottuk az ejtdernydnket leqyezdbe, akkor tudni kell, hogy a
belsG oldalon torténd iranyitézsindrhuzas az egyik kupolat a masik mogé viszi, Ezt néha szan-
dékosan csinaljak, am figyelembevéve mindkét ugré azonos magassagat, a hatramozduld ejts-
ernyonél elindulhat egy Osszeomlas — ezaltal elveszik a fogds, tehat a kovetkezd kisérletnél
Ovatosabbak legyunk.

— Néha konnyl egy egymas mellettit megtartani, s néha meg rettentd nagy feszultség lép fel. Ha
ilyenkor valakinek aszimmetrik_us fogasa van, akkor az a személy, aki magasabban fog, viseli a
nagyobb feszultséget, tovabba az az ugrd, akinek rovidebb a karja, az is tdrsanal tobbet tart,

— Egy egymas melietiben a 6 veszély a nyitdernys Osszeakadas lehetGsége. Ez az atmenetnél

fontos, mivel ilyenkor a két ejtGernySkupola a szokasosnal kozelebb van egymashoz — az alsé
kupoia nyitéernygje kozel keril olyan dolgokhoz, melyekke) osszeakadhat.
Tehéat a legjobb, az atmenet elvégzése elGtt meggySz6dni feinézéssel, hogy szabad-e a nyitoer-
nyd, mert egy kétfedeles rendszerint biztonsdgosan tud foldetérni dsszetekeredett nyitdernvé-
vel, azonban ez egymasmellettirGl nem mondhaté el. Nem ajanlatos az egymas mellettibe vald
atmenet 300 (s6t inkabb 450) méter alatt. Masrészt, a j6 egymas melletti konnyen repilhetd
és konnyen, veszélytelenul szétvalaszthaté foldkozelig — feltéve, hogy ellendriztik, a nyitoer
nydk nincsenek oOsszekadva. (Ha a nyitéernydk osszecsavarodtak egymadssal, ezt meglathatjuk
a két kupola kozott, ha az egyik nyitdernys a masik irdnyitozsinorjaiba akadt bele, akkor va
l6sziniileg képtelenek leszunk dtmenni egymas mellettibe.)

Ha csak a kiserny8k csatolbtagjar nem valdszinlitlenil hossziak, nem fognak 6sszeakadni az egy
mas melletti kialakitaskor, s6t a kupolak kemeényen igyekeznek megszabadulni egymastol is -~ és ez az
amiért az alakzat biztonsdgos és stabil.

Az egymas mellettivel valo foldeterés rendszerint nem tanacsos. Gondoljunk arra, hogy csak a;
egytk kezunk szabad ilyenkor, azzal kelfene a lebegtetest vegrehajtani. Ha valaki arra gondol, hogy egy
szeru dolog mindkét féket egy kézben fogva kilebegtetni — az probalja csak meg!



Tovabba nem elhanyagolhatd dolog, hogy az alakzatban jokora feszultség is van. Egy 30 méter magasan
elvesztett fogas példdul szétdob minket, s az ejtéernyd szépen stabilizalddik a foldetérésig, mig egy 10
méter magasan elvesztett fogas mar nagyon kemény dolog lehet. {Természetesen, értek mar foldet em-
berek egymads mellettiben — lathattunk fotdt errgl, természetesen, puha tengerparti homokbal!)

Van gyorsabb modja is annak, hogy egymas mellettit épitsunk fel a leirtakndl gyorsabb moédszer-
rel. Példaul a legrégibb kisérleteknél az ugrék egyenesen eqgymasnak repultek és a lehetd legkésSbb for-
dulva el, alakitottdk ki az alakzatot. llyenkor egy villdmgyors megfogas kellet — és maris benne voltak
az alakzatban! Jomagam ezt a technikdt még nem prébaltam ki, nincs 1s hozza kedvem.

A masik gyors modszer — az elGbb leirtakhoz képest természetesen lassibb — a kovetkez6: két-
fedelesben a felsd leguggol, egyik kezével fogast vesz az alsod, ellenkezd oldalon 1évd karjanak ruhaujjan,
mire az also is |étesft fogast a felsd ruhaujjan. Ekkor a felsé rdgja ki magat, s egyidejlileg mindketten
Jlegyezzék’r szét a kupoldjukat. Ez a mddszer egyeseknek jo! megy - de nagyon |6 ruhaujj-fogdsokra
van szukseq.

Lehet olyan kivansag is, hogy egymas mellettin csatlakozzunk, vagy két egymas melletti csatla-
kozzon egymashoz, példaul egy kétfedelesbe. A lehet§ségek végtelenek. Az alapvetd informécio ezek-
kel kapcsolatban az, hogy az egymas melletti megkozelitGen azonosan repul, mint a sz0l6 kupola az
emelés és utazas szempontjabol. Tehdt nem egy egyszer( alakzat, amire , felkapaszkodunk'® — egysze-
ri alakzattd csak akkor valik, amikor megformalédik, de ez utdn, amikor szétnyilik legyezdbe, akkor
el6re és lefelé lendil, s a stabilizalédas utdn, amikor replini kezd, akkor sokkal inkabb hasonlit egy sz6-
16 kupolara, mint alakzatra. Noveljuk a felhajtéerdt azzal, hogy a végcelldkat egymashoz kozel, vagy
egymast érintve tartjuk, csokkentjuk a felhajtdéer6t, ha a kupolakat szétvisszitk egymastél. Az elsd he-
vederen lévé hurkok olyan mddon vannak hatdssal a repllésre, ahogyan a sz6l6 kupolaknal. Ha még

ezen felul szert akarunk tenni jobb irdnyitasi lehetdségre, akkor egy lab-fedelesbe menjunk at (Lasd
késdbb).

Az egymas melletti visszaallitasa fedelesbe

Lehetiség van arra, hogy egymas mellettibll visszamenjunk fedelesbe. Ennek lényege az, hogy
olyan fogast hozzunk {étre, melynek eredményeként a felsének kijelolt ember magasabbra kerutjon,
mint a masik — kozel hozzda, vagy éppen eldtte. llyenkor az alacsonyabban (évd erds belsd féket alkal-
mazzon, melynek kovetkeztében kupoldja visszacsuszik a masik mogé. Most még egy kis mdszas kovet-
kezik és vissza is tértunk a fedelesbe.

Amikor egymas mellettibe mentunk és felfedezzuk, hogy a nyitdernyd Osszegabalyodott — ha
elegendd magassagunk van — menjunk vissza fedelesbe. Ezzel lehetséges, hogy tisztdzzuk (megsziuntet-
juk-- a rendelienességet, vagy végsd esetben, fedelessel érunk foldet. Ha viszont az atmenet rosszu! si-
kerill, akkor egymas meltettivel kell foldetérni (ha alacsonyan vagyunk), vagy el kell engedni a fogaso-

kat és bizni abban, hogy az osszeakadasok majd tisztazzak magukat. Lehet, hogy ez meg is torténik,
de ha mégsem, akkor mindketténknek le kell oldan:.

Lab-fedelesek

A labfedeles az eqgy egyszerl egymads melletti, melyben az ugrdok a kézi-fogast elengedik és csak |a-
baikkal tartjidk Ossze magukat. Ez az alakzat szépen kormanyozhato, mert mindkét kéz szabad — és
ezért kellemes. Prébaljuk csak meg!

Az alkalmazott lab-fogas mddja nem dontd: cstsztassuk at a ldbainkat a masik ugro labai kgzott
és kulcsoljuk ossze a bokankat, inkabb ,,0sszecsavarva’’, mintsem a labizomzatokat igénybe véve. Még

taldon tervezzuk meg a fogast és ne feledjuk, hogy bizonyos fogast a fesziltség széthuz, mig j6 fogast a
fesziiitség méq szilardabba tesz.



Lib-fedeles slllyesztés

Sillyeszthetink gyorsan is a lab-fedelessel — csak j6 legyen a fogasunk! A fogasvétel utan mind-
ketten huzzdk meg a szélsé iranyitozsindrokat, vagy a kils6-elsé hevedereket. Ekkor mindket kupola
kifordul és lefelé fordul. Ha a fold felé hagyjuk fordulni a kupolat, akkor az alakzat egyenesen a fold
felé fog repulni. Szétvaldshoz pedig csak egyszer(ien oldjuk fel a fogdsokat. (Az elsd prébalkozasnal, va-
l6szindileg, a fogas el6bb fog-elmenni, mintsem akarnank!) Az alakzatban a feszulitseg valamivel kisebb,
ha az els6 hevedereket lehuzva tartjuk — mik6zben a fold felé megyunk.

Amikor elengedjuk a fogdst, a kupoldk elreptilnek egymadstdl és igen gyorsan stabilizalodnak. Az
egész mandver igen latvanyos, és elég biztonsidgos is feltéve, hogy ellendriztuk a nyitéernybnket, nem
akadtak-e el. Ezt az alakzatot nem tandcsos 150 méter ald vinni, habdr ezt egyesek lejjebb viszik.

Egy kis szerencsével a siillyedésbdl vissza tudunk menni egy egyszer(i labfedelesbe (labfogasu egy-
mas mellettibe), noha nehéz dolog egész id6 alatt megtartani a fogast. Ehhez mindkét ugronak egyids-
ben azonos irdnyba kell fordulnia — kilénben az alakzat ,,beporog’’. Tehat legytnk évatosak es ne kor-
manyozzuk tul a kupoldt és vissza tudjuk akkor vinni a két kupolat Ujra egymads mellé.

Dugéhaz6 (ciganykerék)

Ez hasonlit a ldb-fedeles siillyesztéshez. Ugyancsak kétfedel(ibél indul, majd a felsé lemaszik,
mintha egymas mellettibe menne, de helyette az als6 el6tt marad. Ekkor az alsd megfogja a felsé 16-
korhevederét — mondjuk a jobb oldalon, a jobb kezéve!. A felsd ugré kissé jobbra fordul ezutan, és
jobb kezével 6 is megfogja az als fékorhevederét a jobb oldalon. Most a felsd a szabad bal kezevel meg-
fogja a jobboldali irdnyitézsinériat és annyira lehizza, amennyire csak lehetséges. Ez arra kényszeriti
az ejtéernySkupoldjit, hogy a masikhoz képest jobbra kislllyedjen. Mihelyt ez a kupola jobbra kiment,
az alsé is hdzza le a jobboldali iranyitézsinért — amennyire csak lehetséges — a szabad bal kezét hasz-
nalva. Igy véqul is az ugrok egy egymas mellettiben talaljadk magukat — de arccal az ellenkezd iranyba
nézve! Az igy kialakult kupolakettds ciganykerékhez hasonldéan elkezd forogni. A kupolak egymastol
tavol kerilnek — jokora feszultség keletkezik a fogdson, ami nehézzé teszi a megtartasat.

Abban az esetben, ha egyik ugré sem képes folyamatosan, ergsen lehiizva tartani az irdnyitdzsi-
nort, akkor a kupoldk hajlamosak arra, hogy a fold felé forduljanak, ahogyan a labfedeles s(llyesztés-
nél. Ha az egyik ugrd hazza le az iranyitézsinért folyamatosan és a masik nem, akkor az alakzat lassan
az kordl a kupola koril fog forogni, akinél nincs irdnyitdzsinér hiazas, és durvédn a fold felé irdnyul.
Szétvalashoz pedig egyszeriien engedjuk el a fogast.

Mint ebben a fejezetben leirt tobbi alakzatnal is, most is a legnagyobb veszély a nyitdernys osz-
szeakadas lehet az dtmenet idejen. Ha a slllyesztés megkezdése el6tt ellendrizziik a nyitdernyinket,

minden rendben fog menni — az alakzat kivételesen stabil, a kupoldk mindig stabilak, ha tadvol marad-
nak egymastol.

Harom egymas melletti

Ha madr van tapasztalatunk az egymas melletti és |ab-fedeles repiiésben, akkor probaljuk ki a ha-

rom egymas mellettit, egyaitaldn nem is olyan nehéz. Harom k{lonboz§ épitési modjat targyaljuk itt
meg, de lehetséges, hogy ennél is tobb van.

1. Ez a modszer a legkonnyebb — vagy esetleg a lehetetlenséggel hataros — attol fuggden, hogy
ejtéernydink hogyan repulnek egymashoz viszonyitva. ElGszor is, a szélsGnek kijeldlt kupolak
jojjenek Ossze és készitsenek egy lab-fedelest. A harmadik, aki végll is kozépre fog kerllni,

csatlakozzon a lab-fedelesen. Ez az a lépés, amely csaknem lehetetlen! Kemény feladat eqy
labfedelesen becsatlakozni.
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Tehat szikség {ehet a labfedelesben replldk némi segitségére a csatlakozasi pozicidba keruiéshez. A be-
csatlakozasi technikardl a 1l. fejezetben széitunk {3 kezddknek) és talan ez a legjobb. Ha mar sikerult a
becsatlakozas a ldbfedelesen, akkor a hatralévs dolog mar egyszerd: a labfedelesben 1évOok kéz-togassal
menjenek le a becsatlakozott kupola zsinorjan — de eiég gyorsan. A gyorsasagra azért van szukség, mert
a becsatlakozott, kozépsé kupola hajlamos arra, hogy a labfedelesben lév8 egyik, vagy masik kupola
mogott osszeomoljon, tehat a kozépsOnek a feladata az, hogy iranyitassal ezt megel6zze. Kozben a szél-
sOk elérik a kozépsO leolddzarjait, most mar a kupoldk maguktol szétalinak — és mintegy varazsérintes-
re — maris benne vagyunk a haromfedeleshen!

Azonban, eléftordulhat, hogy mindez nem jon ossze sokaig, hacsak nem dolgozunk gyorsan. A
szelen lévd kupoldk csak addig tudjak megtartani a széjjelatlast, amig egyikuk sem fordul ki-, vagy visz-
sza. Bz ugyan nem veszelyes, de nagyon megnd a fesziltség, ami viszont a fogas elvesztéséhez vezethet.
Ezeért a szelsd6 embereknek szukségesseé valhat azonnal megfogni a belsd oldali féekeket és a kupolakat
visszahozni igy érintésbe, vagy annyira, hogy csaknem érintsék a belsé kupolat. Természetesen a kozép-
sOnek, akinek nincs szuksege tovabb iranyitasra Ggy kell segiteni a tobbieknek, hogy megfogja a szélsGk
hevederzetét. Hymodon a kozépsdnek mindkét keze a szélsGk hevedereit fogja, az oldalt 1évdk egy kez-
zel a kozépsd hevederét, masik kézzel pedig a belsé iranyitozsinort, tovabba labfogassal egymast. Még
Igy 1s Jokora feszUltség lesz jelen az alakzatban és ezért nehéz lesz (de nem lehetetlen) egyutt tartani
300 vagy 600 méteren keresztill, killon segitség, felszerelés nélkul. {Meg kell jegyezni, hogy segédesz-
koz nélkdl létrehozni €s ravid ideig megtartani kdnnyebb, mintsem a segédeszkdzzel vacakolni.)

Ezt az alakzatot el is lehet forditani, hasonidéan a megszokott egymas mellettihez, noha igen las-
san fordul, mikozben a fordulas is megnoveli a fesziiltséget. |

Szétvalaskor egyszeriien csak el kell ereszteni a fogasokat és a kupolak szétrepliinek. Es nincse-
nek olyan ,,titkos’’ veszélyek, amelyekrdl tudnék.

2. Ezt akkor csinaljuk, amikor el akarjuk keruini a I[dbfedeleshez valé csatlakozast — sz616 kupo-
(abo! indulunk ki és a kozepsO egy kétfedeliin csatlakozik. A kétfedel(iben lev6k menjenek &t
labfedeles egymds mellettibe, mikozben megtartjdk az alsé kupoldt, majd ezutan ugyandgy
folytatjak az ,utjukat’” a kozépsé zsindrjain, mint ahogyan az 1. moadszernél szg volt roéla.

Szukseég tehet néhany trukkos fogasvaitasra a labfedelesbe vald dtmenetkor, nehogy elvesszen
Ilyenkor a kozépso ejtdernyg.

3. Ez haromfedel(ibdl indul ki és a kettes legyen, aki kozépre kerll. A fels6 ugréo menjen le és all-
jon be a kettessel egy egymas mellettibe, de mieid1t széttegyeznének, a kettes menjen le és he-

lyezkedjen el a harmassal eqy egqymas mellettibe. (Ezek a mozgasok konnyebbek lehetnek, ha
forditott sorrendben csinaljuk!)

Az egyes szamunak a kettes szamu oldalan kell lennie. Most az egyes és a harmas egyszerre

legyezze szét”” a kupolakat és készen is van az egymds melletti hdrmas. Ha a szétlegyezés be-
fejezddott, akkor mar a belsé fekeket a leirtak szerint hasznaljak.

Egyes mozzanataiban ez a modszer tisztabb, mint a," leirt méasik kettd, de két hatranya van. Az
egyik hatrany az, hogy a szétiegyez4 kupolak nagyoh kozel vannak egymashoz és az alakzat
ezért keményen elfordulhat, vagy egy-eqy 'k'hpola'tisszeomolhat. A masik hatrany akkor jelent-
kezik, ha a kozépso kupola valamelyik fels§ mogott marad és a kettes szdmu ugré a szabad ke-
zével nem tudja azt iranyitani. llyenkor a felsd ugronak egészen ki kell oldalra vinnie az ejts-
erny0jét a kllonvalas érdekében és ez jOkora feszultséget teremt.

Abban az esetben, amikor nagyobb alakzat kialakitasan gondolkodunk, eqgy haromfedelesen
torteno bekotésével, tudni kell, hogy ez az alakzat elég szép vizszintes sebességgel rendelke-

zik és elég ol shllyed. El lehet tehat kapni, de feltétlenli) sziikség van ehhez az alakzatban re-
pUlG ugrok segitségére is. |
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S(llyesztés hirom egymas mellettiben

Hiarom egymads melletiben is lehet sllyeszteni a labfedeleshez hasonléan. Ehhez a kiilsG ugréknak
minddssze ki kell forditaniuk kozéprbl az ejtbernybiket — a szdrnyon {oldalt) tévd kupoldk ekkor a
fold felé fordulnak, a kozépsd kupotajanak tovdbbra is el6re kell menni, megstillyeszteni és az is a fold
felé fog repulni. A fogdsokat kemény dolog lehet ilyenkor megtartani.

Tal a harmon...

Ha harom kupolaval lehet, miért nem lehet néggyel, és ha néggyel lehet, Ottel miért ne? Es igy
tovabb... |

Néha elgondolkodom, négy, vagy 6t kupola egymas melletti alakzatban tudna-e repulni? A prob-
lema mindig az volt, hogy az alakzat novekedésével a szarnyon lévé kupolak mar a horizont (vizszintes)
ala kerlilnek és alégaramlat rossz szogben éri azokat, nem tartja meg a feltoltottségiiket. Rossz ez az
elképzelés!

Igenis, nagyobb egymas mellettiekre is van lehetfség! A Iégdramlas irdnya nem probléma, mivel
az alakzat novekedésekor az egyre elGbbre dél, ezaltal az dsszes kupola olyan iranyban taldlkozik az
aramlassal, amely felt6itddve tartja azokat. Ezt az ejtGernySkupoldk maguktdl csindljdk, nem kell sem-
miféle tevékenyséq hozza az ugro részérdl.

Természetesen, |létezik egy hatar- és az valdszin(ileg a hat. Hat kupola egymas mellett mar egy tel-
jes kort alkot, olyat, mint egy kerék és ez az alakzat — ha fel lehetne épiteni — stabilan és egyenesen a
fold felé repulne. Le merném fogadni, hogy egyszer, valamikor meg is épitik. Ma még csak négy egymas
melletti megépitésérdl van tuddsitas...

Az egymas melletti négyes kialakitasanak természetes médja a 16. szamu abran lathato alakzat-
bol kitndulva.

16. szamu abra
Osszenyomott 16here

Itt az elsd probléma akkor jelentkezik, amikor az 0sszenyomott |6here alakzatot hozzuk létre. Lehe-
toség van arra, hogy a negyedik, sz6ld kupola egy harom egymas mellettin csatlakozzon — de ezt fede-
lesiteni problematikus dolog, mert az alsé kupola hajlamos arra, hogy osszeomolion, amikor a harom
egymas melletti , buborékjaba’r érkezik. Ezt a problémat azzal lehet elkerGIni, hogy a hdromfedelest a
48. oldalon leirt 2. mdédszer szerint csindljuk megq, azzal a kiildnbségge!, hogy a negyedik ugré a kézép-
sOvel mar kordbban végrehajtott egy fedelesitést. A negyediknek sziiksége lesz a fékeinek hasznalatdra
a célbdl, hogy a kupolajanak orrat fenntartsa, megovja az alatekeredéstdl, amikor az alakzat oldalan
lévGk megkezdik a felette 16v6 ugrd zsindrjain a lemaszast. Am a tulzott fékezés is gyorsan kiranthatja
Ot a becsatiakozasbdl, az alakzatbdl.

Amikor a k6zépsd kupola eldremozdul a szélsGk kozott, az alsd ne fékezzen mar, mert klonben
a tobbiekhez képest felemelkedik és hatra-felfelé emelkedik ki az alakzatbol, mintha egy gyors liften
menne. Gyakorlatilag hasznos volt az alsd ugro részérdl az elsé hevederek rogzitdvel vald lehlizasa és
lenntartdsa, mert igy a fékek hasznalata atmenet kozben biztonsagosabb — ami azért sziikséges, hogy a
kupola megmaradjon belobbant allapotban.
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Az osszekapcsoldodott dsszenyomott loherénél az alsd ugrd vegyen fogast a harom egymas mellet-
ti alakzat kozéps6 ugrojan. Most, az egyik oldalsé vigye ki oldalra a kupoldjdt — erre az alsé csak , le-
gyezze’ bele a résbe az ejtGernydjét, amely kinyilt gy, ahogyan egy harmas egymads mellettiben tenné
kozépsGként. Ezt a munkat finoman kell elvégezni, mély fékekkel, hogy elkeriljuk a szélsd cellak Osz-
szeomlasat. Ha pedig az alakzat épitése befejezd6dott, teljessé valt, akkor a repuiés igen stabil.

Ha egy kupola az dtmenet {épités) kozben osszeomlik, az hajlamos az alakzattdl felfelé és eltavo-
lodni. A kész alakzatban a feszultség szerfGlGtt nagy, a megtartashoz tehat hasznaljunk megfelel$ segi-
téeszkozt — a kozépsd ugrd (az eredeti hdromfedelesben) viseljen a | X. fejezetben leirt terhelésviseld
hevedert. Igy miutan a harom egymas melletti megformaldédott, a hevederét csatlakoztatta a szelsok-
hoz, mindkeét keze szabad marad. A négyes ugyancsak viseljen ilyen hevedert, amelynek segitségével fo-
gast vehet a harom egymas mellettiben [évd, kozépsé ugron. (Amikor a négy egymas mellettt teljessé
valt, a legnagyobb feszlltség a harom egymas melletti k6zépsd ugron és az eltavolodd oldalson érzé-
dik). Egy négy egymas mellettit valdszinlileg még meg lehet tartani kézzel... de nem sokaig.

Taldn, lehetséges ot egymas mellettit is megépiteni ugy, hogy egy két egymas melletti csatlakozik

harom egymds mellettin, fedelesiti, majd a harom egymas melletti mindkét szélsGje rést nyit a két ejto-
ernyonek.

Es a hatszemélyes......?

NYOLCFOS GYORSASAGI- ESNEGYFOS FORGASOS KUPOLAFORMAUGRAS

Napjainkban harom, elfogadott KFU versenyfajta van: a nyolcf6s gyorsasagi-, a négyfds forgasos,
valamint a négyids alakzatvalté. Ezek a versenyszamok nemcsak szérakoztatdk, hanem alkalmasak az
alapvetd gyakorlottsag fejlesztésére is. Ebben a fejezetben a gyorsasagi és a forgdsos (rotacids) verseny-
szamokat fogjuk megbeszéini, az alakzatvaltds gyakorlatokkal a Vill. fejezet foglalkozik. E verseny-
szamok szabdlyainak valtozadsa vdrhatd, ezért arra részletesen nem térek ki (tehdt nem szerepeltetem a
,,negengedett fogas* kifejezését sem).

A nyolcas gyorsasagiban nyolc ugrdé hagyja el a repiil6gépet és nyolcas alakzat épitését kisérli
meg (boglyat, fedelest, vagy azok kombinacidjat) adott idén {,,munkaidén’’} belGl. Ezutdn az alakza-
tot meghatarozott ideig meg kell tartani {(altaldban 20 masodpercig, amely a munkaiddn tal terjedhet),
ekOzben az Osszes ejtGernydnek teljesen feltoltodotinek kell lennie — kivéve az dsszeomlott végcella-
kat, amely engedélyezett. Minden egyes becsatlakozott személy egy pontot jelent — tehdt ha csak ot-
fedeles késziul el, akkor 0t pont az eredmény. Meghatarozott ugrdasszam (versenysorozat) utan az a csa-
pat a gyOztes, amelyik a legnagyobb szamt pontot szedte Ossze. Ha a legjobb csapatok mindegyike
megépitette a 8-ast, mindegyik sorozatban, akkor az a csapat lesz a gy6ztes, amelyik ezt a legrovidebb
idé alatt teljesitette — Osszeadjak az id8ket.

A négyfds forgasosban négy ugré hagyja el a repuldgépet és hoz létre fliggbleges alakzatot {(bog-
lyat, fedelest, vagy ezek kombindciojat). Ekkor az alakzat befejezésekor a felsé személy ethagyja az
alakzatot és bekot alulra. Ezt nevezik forgasnak. Miutan az illetd becsatlakozott, Gjra a felsS kdvetke-
zik, forog, és igy tovabb. Egy pontot ér a kesz alakzat €s minden egyes befejezett forgas Gjabb egy pon-
tot ér, a munkaiddn belul. {Ha az alakzat forgas kozben szétvalik, akkor uUjra fe! kell épiteni a négyest,
ami viszont mar nem jelent uj pontot, és utana folytathatd csak a forgds.) Egy meghatarozott ugras-
szadm utdn a legtobb pontot megszerz4 csapat a gydztes.

Mind a nyolcas, mind a négyes KFU teljesen egyforma mandvereket, ugrasi alapelemeket tartal-
maz, amit minden KFU-s meg tud csinalni. Tehat, barmelyik szobanforgd versenyszamot gyakoroljuk,
remekul tudjuk fokozni a gyakorlatunkat, mikdzben jol szorakozunk. Szérakozashoz csindthatunk ha-
tos gyorsasagit, vagy akar tizest, de lehet harmast, vagy Otost is. Az 6tosnél foroghatunk is. (A 3-as
alakzat nem olyan jO0 a forgashoz, mert mikozben az egyik forog, a masik kettdnek is feladata van, vi-

szont a negyesnel nagyobb alakzat azert celszerdtlen, mert sokan kiesnek a cselekvésbdl masok forgd-
sa kozben.)
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A négyes forgasosndl kulonosen figyelemmel kell kisérni a kisernydt, mivel egy olyan elakadasnal,

amely az alakzatot elhagyd személlyel kapcsolatos, az alakzat teteje konnyen belevihetd a tobbi ugré-
ba.

Megszokott technikék

KIUGRAS ES MEGKOZELITES — ha ezt szérakozasbol végezzuk, nem fontos a gépelhagyas,
am ha idére megylnk, akkor dont8vé vélik. Gyors alakzathoz igy néz ki egy kiugras:

— a fogo ugrik ki el8sz0or, a pilota olyan kozel megy hozzd, amennyire csak lehet. A gépelhagyas-
nal a tanulé gépelhagyast (arccal el6re, stabilan) alkalmazzak, mindketten a repuldgép haladé-
si irdnydban nyitnak ugy, hogy a fogd némileg a pilota feje felett legyen, ezéltal elényosebbek
az iranyitasi feltételei.

— a pilota fékez, s ha til messze kerlltek egymastdl, akkor a piléta csinaljon egy ,,S‘"-elést,

— a fogb replilién a pil6téra, lehetGleg az els6é hevederezzen, a gyors megkozlités celjabal. 1dealis
esetben ilyenkor egymashoz képest 45°-0s szogben érkeznek és ahogyan kozelednek egymds-
hoz, a fogd keruljon nemileg a pilota ala.

— a fogd fékezzen és ugy a pildta, mint a fogé csindljon egy egqymastol eliranyulo forduldt, hogy
megszinjon az egymashoz viszonyitott oldaliranyu mozgas.

— amikor a fogd fékezesbe megy, akkor ez elGre és felfelé lenditi, s e lengés fels6 holtpontjan
érintik a D-csatjai a pildta labat és a zsindrjai a pildta nyujtott kezét — és készen van azonnal
a kétfedeles.

Amikor ez j6l megy, az ugrék ugy kapcsolédnak, hogy egyéltaldn nincs kapcsolodas kozben, egy-
mashoz viszonyitott oldaliranyu mozgas. Igy elbeszélve, ugy tlnik, mint egy ,,becsapddasos’’ stilusu
technika — és éppen ez is lehet, ha nem j6! csindljuk. Am ha ugyanazzal az ugréval dolgozunk egyiitt,
kialakul egy megfelel§ iranyitasi technika, amely mar lagynak és nyugodtnak tinik.

A becsatlakozds kozben a pilota és a fogo felelGssége, hogy a repuldgép repulési iranyaban ma-
radjanak nagyjabol (vagy egyeb iranyban, amiben el§z0leg megegyeztek), hogy a késdbb becsatlakozok
elre ismerjék azt a helyet, ahova repulniok kell: oda fognak iranyitani, ahova a pildta és a fogd is men-
ni fog, nem pedig oda, ahol piflanatnyilag vannak.

Ekozben, a harmas és a négyes egy kis kivardssal elhagyja a repildgépet és a repulési iranyhoz
képest 180%-kal elfordulnak — ezzel arccal a pilta és a fogd felé fordulva nyilik az ejternyjiik, ami-
vel sziikségtelenné teszik az alakzat felé valo fordulast — tobb idejiik van a kiugarsra. Ok egy 180%-0s
gyors forduld utdn maris becsatlakozdasi helyzetben vannak. De mivel ezek a forduldk magassagvesztés-
sel jdrnak, mind a négy ugronak koordindinia kell a nyitast, igy, hogy a harmas és a négyes nyitasa né-
mileg a pildta felett menjen vegbe,

Mint latjuk, fontos, hogy mind a neégy ugré felismerje, milyen fontos az irdnyban térténé pontos
nyitas, hiszen a nyilds kozbeni rendellenesség Gjabb ugrédsra ad jogot, de a csuszas nyitdskor nem. Te-
hat azért, hogy pontos nyilasokat erjunk el, meg kell vizsgdlni egy sor hajtogatasi-, nyilaskésleltetési és
ejtGernyfbelobbantdsi modszert és technikat, tovabba a testhelyzetek hatasat, a repllGgép sebességé-
nek és a légcsavarszél hatdsat a nyildsra. Mivel a munkaidé a gépelhagyassal kezdddik, nem ajantatos a
nyitds elétti hosszd késleltetés még akkor sem, ha a nyildst segiti. Err6l a problémardl konyveket le-
hetne irni, de ezek az ismeretek mal szintjén csak féligazsdgokat és spekuldciokat tartalmaznanak.

Némely csapat éppen a pilotat kuldi elGre gépelhagyaskor, a fogo el6tt. Ha ezt j6l is csinaljak,
akkor az eredmény az lesz, hogy a pilota éppen a fogo elé keril nyilaskor. Ennek az az oka, hogy ami-
kor az ugrék elhagyjak a repulGgépet, ugyanolyan a vizszintes sebességuk, mint a repuldgépé. Tehat az
az ugrd, aki hosszabb késleltetést végez, tobbet ,,utazik’’ elGre a gép utadn, mint az, aki rovidebb ideig
késleitet. Tehat, ha a ptlota a fogd el6tt ugrik ki, de tobbet késieltet, az ejtdernyGje éppen a fogd elstt
¢és alatt nyithat Ez pedig olyan dolog, amit érdemes kikisérletezni.



CSATLAKOZAS — a harmas és a négyes szami ugrok olyan hevesen csatlakozhatnak, amennyire
csak lehetséges anélku!, hogy veszélyes lenne ez. Mindenki szamara a legfontosabb dolog, elkerulni a
csatlakozdst az alakzathoz viszonyitott oldalmozgdssal. A hatulrdl torténd tul heves csatlakozas miatt
altaldban nemn kell aggodni a harmas és négyes ugroknak, mert ez ondiuk nem okoz problémat — a kis
alakzat nem elég nagy ahhoz, hogy lelassuljon, tul nagy legyen a tehetetiensége. (Am bizonyos kupola-
kombinacidknal azért ez iehet problémast)

Az elsé dolog, amit megkisérelhetlink a zsindr-csatlakozas — ha még nem csinaltunk ilyet. Kez-
déként az ejtGernydnket az aisdé ugré tokjanak iranyitottuk, am ha a kupolankat a kezeibe helyezzuk,
akkor mindenkinek meg ketl varnia, hogy a labait beleakassza a zZsinorokba a zsinorfogas létrehozasa ér-
dekében, ezutan még lemdszik a zsindrokon, megkerllgetve az Y-eldgazdsokat {ha van ilyen a kupolan-
kon — errbl lasd a 1 X. fejezetet!), és igy tovabb.

Lehetséges ugy is csatiakozni, hogy a kupoldnkat a hatejt6ernydjének tokjahoz érintjuk, lehet
ugy is, hogy a hevedervégeinket a ldbaihoz, vagy a kezeihez tesszuk, stb.

De mindezt ne csindljuk! Csindljunk zsindrcsatiakozast! Ez azt jelenti, hogy az elsd zsinérsort fél
hosszanal csatlakoztatjuk a kezeibe, és a labaiba. Ezt Ggy hajtjuk végre, hogy a kupolankat a feje fole
célozzuk — ezt a tanuldskor nem tettiik, mert féltink a feltekeredést6l — de most mar, hogy irdnyitani
tudjuk az ejtdernyénket, magasan is tudunk csatlakozni és biztosak vagyunk abban, hogy nincs oldal-
iIrdnyl mozgasunk, semerre, a megkozelitésiink megfelefGen iddzitett, fékjeinket ugy hasznaljuk, hogy
a vizszintes sebességunk ,,elkopjon’s az alakzathoz képest, ezaltal a feltekeredés lehetetien!

Amikor ezzel az eljarassal mar jo gyakorlatot szereztink, akkor megkisérelhetjuk a csatlakozast
hevederrel is. Ez a technika hasonld a zsindr-csatlakozashoz azzal a kulonbséggel, hogy ez elég magas
utkozés ahhoz, hogy a hevederjeink érjék a fogo labat, mikozben az elsé zsindrjaink finomam becsusz-
nak az ujjal kozé, kinyuljtott kezeibe. Ez tulajdonképpen egy lendiletes csatlakozas, s csak akkor tud-
juk megcsinaini, ha a kiinduldsnal egy bizonyos vizszintes irdnyu sebesséqgtartalékunk van az alakzat-
hoz viszonyitva. Mikozben megkozelitjik az alsd ugrdt, legyunk kissé lent (hogy milyen mélyen, az
fligg a kupolank repulési képességétdl, s attol, milyen helyzetben csatalkozunk) és menjunk lagy féke-
zésbe és mikozben felfelé emelkedunk, a testunket is lenditsuk elére a kupola alatt. Enélkul az elére-
lendités nélkil képtelenek vagyunk elérni az elttunk lév6 személyt a hevedervégeinkkel. Idedlis eset-
ben a kapcsolat a lendiilet haltpontjdn jon létre, egyiddben valik nulldva a vizszintes- és fuggdleges se-
besséqunk, az alakzathoz képest.

Nyilvanvald, hogy ez a technika megfeleld tapasztalatot kivan meg, mert helytelenul végrehaj-
tott csatlakozassal, bajt okozunk. |

Nézzuk a ROSSZ mdodszert:

— ha a kupolankkal éppen a masik feje felett csatlakozunk, jelentds vizszintes sebességgel, majd
most megyunk csak fékezésbe, ez elbre és felfelé fog lenditeni — minek kovetkeztiében a fe-
lettunk levd ugrd a zsinorjaink felsd részébe belekertl, esetleg 6ssze is gubancolddik azokkal.
Ha most az ejtderny6nk o0sszeomiik, nehéz perceink kovetkeznek mindaddig, amig ki nem ke-
rul a tarsunk belSle, s6t ha a felsGk ejtéernydje 1s 6sszeomlik, akkor igen nagy a baj.

Mindezt elker(ljuk, ha a fékjeinket elég hamar hasznaljuk ahhoz, hogy az ugré legfeljebb a zsi-

norjaink aljdval talalkozzon. Ha pedig tul nagy volit a vizszintes sebességunk, akkor a legjobb, ha az also

ugronak vagy a zsinorjaink legaljaval, vagy a hevederekkel, vagy akar a testunkke!l (tkozunk — ezzel ke-
rilhetjuk csak el a feltekeredést. {Lasd a 17. szamu abrat)

Talan a legjobb modszer a hevederes csatlakozast fokozatosan kialakitani. Ennek a hogyanja a ko-
vetkez0. Kezdjuk egy finom, zsindrcsatiakozassal, majd probaljuk meq ugyanezt, vagy egy kicsit alacso-
nyabban, egy picit tobb sebességgel, de gondoskodjunk arrdl, hogy a kapcsolédas el6tt tobb féket 2lkal-
mazzunk. £z a becsatlakozasnal azt fogja eredmeényezni, hogy a korabbinal kicsit magasabbra kerGlink.
Most igy csatlakozzunk mindaddig, amig meg nem szokjuk, majd ezutan vegytk ismét egy kicsit nagyobb-

ra a sebesseget, meg mindig gondosan, koran fékezve. lgy végeredmeényben egy szép, iranyitott heveder-
csatlakozast fogunk tudm végezni.,
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hibas helyes

17.szamu abra
Hevederes-csatlakozds

A VARAKOZO HELYZET. Néha ugy érkeziink csatlakozasi helyzetbe, hogy azt vessziik észre,
az alakzat aljan 1év6 meg nincs keszen a csatlakoztatdsra. Példaul, még nem fedelesitett, vagy lehet,
hogy még a cstiszérogzitdvel jatszik, vagy akar a reggelijuket fogyasztjak. llyenkor a kifordulas és ujra-
kezdés helyett menjunk csak elGre és az ejtéernySkupalank orr-zsinorjait , pihentessuk’’ az iranyitozsi-
norjan. llyen helyzetben futyorésszuk el kedvelt notdnkat, vagy szavaljuk el legkedvesebb versunket,
amig készen nem lesznek a zsinérunk megfogasara. Ezt a helyzetet konnyl megtartani, ha figyelmet
szentelink ra. Lényeg az, hogy a kupolat kozpontosan tartsuk — amely ha az alakzat stabil, konnny(
dolog. Ovatosnak kell lenni, ne engedjiik a kupolankat lecstszni az irdnyitézsinéron, mert igy konnyen
elakadhat a kupolank belép&éle a tarsunk feje felett — és némely ember panikba esik, ha ez megtorté-
nik, mig masok egyszerien csak kiemelkednek és mennek a dolguk utan; egyiket se tegyuk, nem udva-
rias dolog. Tartsuk csak meg a kupolank elejét a helyén, ahogyan az alakzat mozog — lehet, hogy alka-
lomadtan egy kis fékezésre van szukség inkabb. Ha a kupolidnk orra a zsindérokon magasan van, akkor
egyben a hatuk mogott is van a tarsainknak, tehat, amikor eljon az id6 a fogasra, akkor valdszinlileg az
orrunkat lejjebb kell majd engedni €s rendszerint csak egy kis fék kiengedés elég ehhez a trikkhoz, no-
ha van eset, amikor szukség [ehet a hevederfogantyuk alkalmazasara — elsd hevederek lehtizasara.

Az ilyen varakozo helyzetben valdo megmaradas f6 el6nye az, hogy lehetdvé teszi a mogottunk [é-
vBknek is a csattakozasra valo felkészulest. (Ha egy kis szorakozast akarunk, akkor ugorjunk egy nehéz

ejtGernydvel pildtaként és figyeljuk meg, fel tudunk-e épiteni fogasmentes alakzatot, fogas-helyzetbe
felsorakozva, a kupola orral érintve a zsinorokat!)

BECSATLAKOZAS

Amikor becsatalkozunk, amilyen gyorsan csak lehet fedelesitslink (természetesen, lagyan) és al-
litsuk be a kupoldnk orrat. Ha fedelesités és orr beallitas eldtt kapcsolddik hozzank a kovetkezd, az
nem okos dolog, mert ez konnyen okoz problémat az aiakzat kozepén. Esetenként lab fogast tudunk
venni egy becsatlakozod ejtGernydn, mieldtt teljesen fedelesitenénk — ha az nem veszi igénybe a keze-
Inket és nem tereli el tdlsagosan a figyelmunket.
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Nyolcas gyorsasagi

Altaldban a pildta és a fogd hagyija el elészir a repulSgépet, azonban nem zarhaté ki mds kiugra-
si sorrend lehetfsége sem. Példdul, lehet a sorrend a kovetkezd: 4-2—-1-3-b—-6—7—8, mivel a gépbdl
kés6bb kiugrokat ez kozelebb hozza az elsé kiugrohoz. Ez példaul akkor eldényos, ha a prlota és a fogd
nem a gép haladasi iranyaba ugranak ki.

Azonban mégis jobb altalaban, ha az ugrok megtartjdk a kiugrdsnal a repulési iranyt, mert nem
kell a késGbb kiugré piidtanak és fogonak azzal foglalkoznia, hogy utolérje a korabban kiugrékat, to-
vabbd azt is figyelembe kell venni, hogy a munkaidét az elsé gépelhagyasatdl mérik, tehat egy-két ma-
sodpercet veszitunk mindenkinél, aki az 1-es és 2-es el6tt ugrik ki. (Ez ellentétes azzal az ,,0reg’’ és nép-
szer( technikaval, amelynél a piléta és a fogd utoljara ugrik ki és visszafordulnak a tobbiek felé.)

De itt sincs tokéletesséq, egy kulonleges gépelhagyasi sorrend mindenkt szamara Orultségnek ti-
nik — és lehet, hogy a mi csapatunknak ez a legiobb.

PILOTA/FOGO

Van valami, amit egy nyolcszemélyes gyorsasagiban megtehetiink, de mashol nem. Ez pedig az,
hogy itt a ptlota repilhet nehéz ejtGernyGvel, aminek nagyobb a fellilete. £z természetesen, nem jelen-
ti azt, hogy sziikségszeriien gyorsabb lesz az els6 becsatlakozas — de sokat segithet benne — 4m minden
esetre a becsatalkozas megbizhatobb. Es a megbizhatdsagnak kell az elsGdleges szempontnak lennie.

Egy alkaimi szupergyors alakzat nem nagyertek{, ha azt egy verseny soran, valamelyik sorozatban szet-
szakitjuk.

KIJELOLT HELYEK

A dolgok valészinlileg finomabban mennek végbe, ha kijeloljuk a helyeket, de legalabb is az elsé
hat ember szamdara. Am legy{ink rugalmasak. Ha a négyes szamudnak csdszasa volt a nyilasnal, akkor
nem all készen idében a helyére menni — menjen az otos szamu. A versenyek bajnokcsapataira jellem-
20, hogy jol tudnak reagalni, amikor a dolgok nem mennek tigy, ahogyan eltervezték.

KOZLEKEDESI SZABALYOK

Lehet, hogy szerepel versenyszabdalyban, lehet, hogy nem, de ki kell jelolni a koztekedést szaba-
lyokat. Erre van egy spontan lehetdség is. llyen lehetdségek kozul az egyik az, hogy a paros szamu ug-
rok az egyik oldalon, mig a paratlan szamuy ugrdk a masik oldalon varakoznak. ldealis esetben ez mini-
malizalja az interferenciat a mar becsatlakozasban 1évd és a kozelitd emberek kozott. Ez a szabdly ak-
kor miikodik jol, ha kijeloljuk a bekotési helyeket is — és azokat a legtobben be is tartjdk.

Masik tehetoség, hogy mindenki ugyanazon az oldalon varakozik, mondjuk a bal oldalon. Ekkor
az az elény, hogy megszakitott becsatlakozasi kisérletnél a kitérést a szabad — jobb — oldalra lehet vé-
gezni. A legrugaimasabb rendszer az, hogy nincs egyaltalan semmiféle szabaly, s lehetséges, ez vdlik be

a csapatunkndl. Meg kell tehdat probaini mindegyiket és a tapasztalatok alapjan donteni, melyik jobb
szamunkra,

KESOI CSATLAKOZAS

A nyolcas gyorsasagiban nagyon lényeges az alakzat szdmara, hogy olyan sokaig maradjon atabil,
ameddig csak lehet. Egy nagyon gyors nyolicas nem ér el o eredményt csak akkor, ha megtartja az alak-

zatot legalabb 20 masodpercig — egy széttort alakzat U)jdépitése még tobb iddt vesz igénybe, mintha az
elsOt nagyobb ovatossaggal épitettuk volna.
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A becsatlakozas utan meg kell gy6z4dni, biztos helyzetben vagyunk-e az alakzatban, mieidtt még az
utanunk kovetkezd bekotne. {Ez ald! az egyetlen lehetséges kivétel az, ha mi vagyunk a hetedikek,
mert a nyolcadik bekatését akkor is el kell varni, ha még nem fedelesitettunk.)

Barmely alakzatban [évé instabilitds gyorsan befolydsolja az dsszes, alatta [évo kupolat, de ugyan-
akkor ez az instabilitds nem hat nagy mértékben felfelé — tehat az alakzat aljan 1évé instabilitassal va-
16szintileg, konnyen el tudunk banni.

Ha eqgy alakzaton csatlakozunk, sziikségiink lesz arra, hogy megfigyeljuk, az alakzat stabil-e, vagy
sem. Hacsak nem vagyunk az utolsé bekotdk, rendszerint jobb, ha nem kotunk be instabil alakzaton.
(Szorakozasbdl végzett — nem versenyszer(i — ugrdsnal soha ne csatlakozzunk instabil alakzaton!)

A stabilitds, mint probléma miatt van az, hogy ebben a versenyszamban fedeleseket épitunk in-
kabb boglya helyett. Am lehetséges, néha gyorsabb, ha nem fedelesitiink az als6 egy-két emberrel. E té-
ren nincs hatdrozott szabdly, a legjobb dolog, ha a koraiményeknek megfeieiden cselekedink.

Amikor alakzatban repuliink, a zsindrok megfogasaval, rogzitésével jO0kora stabilitast biztositha-
tunk az alakzatnak.

SZETVALAS

Csak azért, mert klasszis versenyzdk vagyunk, nem vagyunk bebiztositva a nyitderny§ elakada-
sokkal szemben. Ha nem rendetkeziink behuzhatd kisernydvel a csapaton belul mindnyaéjan, elienériz-
zilk a kisernydket a szétvalas elott.

VERSENY IDO

Az els6 nagyszabasu KFU talalkozon (1979, Zephir Hills) a leggyorsabb nyolcas aiakzat ideje 2
perc 58 masodperc volt és a gydztes csapat atlagideje hat és fél perc lett!

Egy évvel késGbb az elsé KFU Vilagkupan {Ugyancsak Zephir Hillsben) a legjobb idd mar 1 perc
17 masodperc, a gydztes csapat atlaga pedig alig tobb, mastél percnyi volt.

1982-ben az elsé Nemzeti Bajnoksdgon az Egyesiit Allamokban a leggyorsabb alakzatépités mar
1 perc 1 masodperc, a gy6ztes csapat atlaga pedig 1 perc 9 mdasodperc volit, s ugyanabban az évben a

Vilagkupan (Franciaorszdagban) a francia csapat 1 perc 13 masodperces atlagidével nyert.
Valtoznak az 1dok...

Négyszemélyes forgasos (rotacibs)

Ehhez a szamhoz egy jo pildta-fogd parra van szikség, mivel itt nem engedhetiink meg, a nyol-
cashoz hasonld, nagy kupolat az alakzatunkban, mert a pilétanak is ugyanugy kell forognia, mint bar-
ki masnak. ’

Meg kell hatdrozni azt, hogy a felsGnek mikor kell ethagynia az alakzatot. Ennek egyik lehetGsé-
ge a felsé ugrd szemét vennlt igénybe, azaz mihelyt meglatja, hogy alul létrejott az utoisd fogas, indul-
jon azonnal el, Ennek hatranya, hogy fennall a tévedés lehetdsége egy bizonytalan fogds esetén {vagy ha
egyaltaldn nem jon létre a fogas) és az alakzat mar nem teljes azaltal, hogy elment a felsd -- elvesztettek
eqgy pontot.

A masik lehetOség, hogy az a szemely, aki fogast vett, felkidltja, hogy ,,MENJ!"", vagy valami
mast, amit elGre meghataroztunk, miutan biztos fogdast létesitett. Ez biztonsagosabb, de egy kicsit las-
stbb is, mert a felsGnek vdarnia és reagalnia kell g kialtasra.

Gyakran van , vegyes viselkedes’, amikor a felsé csak akkor var a kidltdsra, ha bizonytalan a hely-
zet megitéléseben.

Itt van egy alkalom is a csalasra, ha a felsd a fogasvétel eldtt indul el éppen csak. Ezt gyakran ne-
hezen veszik észre a birdk, am van egy beépitett nehézseq: ha karabban megyunk el és a birdk észre ve-
szik, a ,szakadt alakzatért’r egy pontot levonnak, ez kemeény buntetés ahhoz képest, hogy tulajdon:
képpen csak egy-két masodperc nyereségre szamitottunk.




FEDELESITSUNK!

E versenyszdmnal mindig egy személy forog, ami azt jelenti, hogy az alakzat tulajdonképpen csak
harom személyes. Tehat arra gondolndnk, hogy egy ilyen kicsi alakzat elég stabil lehet ahhoz, hogy
szUkségtelen legyen a stabilizaldsa, tovébba konnyebb és gyorsabb a dolog, ha csak egyszer( boglyat
épitunk.

A tapasztalat azonban azt mutatja, hogy masként a!l a helyzet. A négyszemélyes forgas egy ,,ajto-
csapkoda’’ tipusu versenyszam, durva az alakzattal vaié bandsmad, ezaltal a fedelesitesre forditott ext-
ra erGfeszités megakadalyozza a ,,drdga’’ szétszakadast. A fedelesités masik oka, hogy ezaltal lecsokken
a magassag, amit a forgo személynek le kell adnia, mert az alsé igy kozelebb van a felséhoz, mint egy

Megprobalhatjuk a forgast egy boglyanal is — azt valdszindleg szorakoztatonak és bonyolultnak
talaljuk — de nem versenyképes.

MENTO CSATLAKOZASOK

Egy nyolcszemélyes gyorsasagiban rendszerint megbizonyosodunk arréi, hogy stabil-e az alakzat,
mielStt csatlakozndnk hozzd, vagy csatlakozast varnank.. A forgas kérdésében ez a probléma lazdbb. Mig
altalaban nem helyes, ha becsatlakozik valaki, miel6tt az el6z6 ugréon nem végeztek el egy jo fogast,
vagy nem fejezték be a fedelesitést, addig forgasosban a dolgok nem ennyire ideédlisak.

Példaul tételezzuk fel, hogy valaki bekapcsolodik, mire a felsé elinditja a forgdsat. Tehat nincs
id§ a becsatlakozas visszautasitdsara — hacsak az nem veszélyes! Tehat tartsuk meg a becsatlakozoét szo-
rosan, hasznaljuk labainkat, karjainkat, fogainkat, vagy akar az orrunkat is, ha az neki hasznos. (Ezek
némelyikét nem tartjak a birdk megengedett fogasnak — de Gk rendszerint nem lathatjak jol, igy nem
valdszin(, hogy meg tudnak allapitani az eltérést!)

Tipikusan problémas helyzet az, melyben csak egy orr zsindron van fogasunk (vagy egy olyan zsi-
noron, amely nem is orr-zsindr). Meg kell kisérelnlink egy masik fogdst venni egy masik orr zsindron is
kézzel, vagy labbal. Am ha ez nem megy elsére, valdszinlileg csak az idonket fogjuk pazarclni a tovab-
biakban. Egyetlen esélyunk az, hogy olyan gyorsan huzzuk le ilyenkor magunkat kézrdl-kézre fogassal
a megfogott zsindron, amilyen gyorsan csak tudjuk, egészen a hevederig. Ne préobaljunk egyenesen meg-
maradni a hevederzetunkben, s azzal se tor6djunk, hogy kozépen vagyunk-e — ennek érdekében nem
tehetink semmit. A szimmetrikus fogasvétellel se torddjunk mindaddig, amig oda nem értunk a Dcsa-
tokhoz.

Ha el tudsz érni egy zsinort a hevedernél a D csat felett akar a labaddal is, akkor mar képes leszel
megfelelden kiegyenesedni a hevederben.

Ekozben az a személy, aki becsatlakozott, megfelelGen adagolt fékezéssel segithet neked lekerdl-
ni anélkul, hogy a kupolaja lecsusszon a hatad mogott.

HOGYAN FOROGJUNK (ROTALJUNK)?

A forgasnak alapvetden harom maoddszere van: sasszé, tetén at és a haromszdz-hatvan. Olyan tech-
nika nincs, amely mindenki szamara egyforman o, akdr eqgy csapaton beldul is, ezért leirom mind a hér-
mat, megprobalom megmutatni az elOnyeiket és hatranyaikat.

Mindegyik modszer azonban csak akkor ad jé eredményt, ha olyan kézel dolgozunk az alakzat-
hoz, amennyire csak lehetséges, a forgas alatt a nagy tavolsagok jokora iddt emésztenek fel.

Mindenkit jol manbverezd ejtdernydvel kell ellatni ebben a versenyszamban és Ggy tlinik, a nehe-
zebb emberek etdnyosebbek, a konnyl ugroknak kisebb kupolakat kell hasznainiuk.

Az alkalmazott technikatdl fuggetlenul az alakzat mindig eldre lendil, amikor a felsG azt elhagy-

ja, ezért a felsd legyen mindig egy kis fékezésben, majd finoman engedjen ra, hogy elkerulje az alakzat
elorelendulését, mert ez lehetetlenné teszi az also fedelesitését.
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A sasszé

Ez a legnépszeriibb technika, a kovetkezd 1épésekben megy végbe:

—~ kirugjuk a [abainkat a hevederek kozul,

-- jobbra fordulunk, hogy elhagyjuk az alakzatot,

— visszafordulunk balra, az alakzat felé,

~ jobbra fordulunk, hogy iranyba kerlljink az alakzattal,

-- elcsipjuk az alakzatot és becsatlakozunk.

A fordulék elég radikélisak ahhoz, hogy elég legyen a magassagvesztés a lejutashoz, s ha megte-
leloen végezzuk, akkor bizonyos sebességtobbletet is nyerunk a forduldbol kijovet, amely az alakzat-
hoz segit minket és a gyors becsatlakozashoz.

Amikor ezt a technikdt alkalmazzuk, ovatosnak kell lenni, legyunk biztosak abban, hogy a la-
baink elhagytik a hevedereket, mielGtt belekezdenénk a forduldsba, mert ellenkezd esetben elrantjuk
jobbra az alakzatot.

Még igy is, biztos elvalasndl, a jobb fordulonknal az iranyitdzsindrjainkat nyomm fogja {(a jobb
oldalon} a fels6nek maradt kupola, ez hitrafelé nyomja az alakzat felsé kupoldjanak jobb oldaldt, mi-
kozben a baloldali szabadon halad. Ezt a hatast ugy tudjuk a lehetd legjobban lecsokkenteni, hogy a
kirugads utan hagyjuk a kupoldankat egy kis ideig még el6re repulni, majd csak ezutan kezdjuk el a for-
duldt. Ez ugyan noveli a forgas idejét, de ezt a hatast valahogyan ki kell védeni.

Az elsd forduld elvégzésének kulonbozd maddjai vannak. Ha konny(ek vagyunk, vagy lebegds ku-
polank van, akkor jobb, ha a fordulét a forduld irdanyaba es6 elsG heveder lehtizasaval végezzuk, ez se-
git a magassagvesztésben és kevésbé Ioki meg az alakzatot, tovabba hajlamos arra, hogy az alakzat elé
keruljunk, mintsem mellé — ami rossz és 6 is lehet, attd! fliggben, mit teszink ezutan.

Ha nagy a testtomegunk, nem kell az elsé hevedert meghtzni a forduléhoz, mert kuionben az
alakzat alatt fogunk joval kikerulni belGle. Azonban az elsd forduldst mégis viszonylag erGteljesen vé-
gezzlk, mert ez id6re mend versenyszam és a finom fordulok lelassitjak.

Az alakzathoz vald visszaforduldst elég koran kell végrehajtani. Példaul, ha az elsé fordulonkat a
jobbaldali iranyitozsindrral kezdtik, akkor a visszaforditast akkor kezdjiik el, amikor a testink elhalad
az otthagyott ejtSerny§ jobb szélsG celldja mellett. Ennél a pontnal a kupolank mar figgetlenné vait az
alakzattol, testunk a tehetetlensegénél fogva tovabb mozog jobbra, s ha keményen kezdjiik a bal fordu-
lot, a testlink akkor is jobbra fog még kilendiilni, az alakzat irdnyaba valo visszatérés eldtt.

Lehetséges, hogy a visszatérésnél ugy tlinik, az alakzat oldaldhoz ériink. Ez biztonsagos és kivana-
tos, hacsak nem vagyunk nagyon kozel az alakzathoz. Gondoljunk arra, hogy az alakzat mozog, ezért
csak arra van szukségunk, hogy ujra forduljunk jobbra és csipjuk el a tObbieket, id6re legylnk ott -— ak-
kor, amikor az alakzat és mi egy irdnyba repllink. A kemény fordulok jokora magassagvesztéssel jar-
nak, de egy megndvekedett vizszintes sebességet is nydjtanak, amely segitségével képesek vagyunk egy
j6 csatlakozast csindlni, felhasznalva a megndvekedett mozgdsi energidt.

Ha azt vesszuk észre, hogy tdl magasan vagyunk, amikor visszatérink az alakzat mogott, kisérel-
junk meg egy keményebb visszafordulast az alakzat irdnyaba, ezaltal némi magassagot vesztiink Ujra,
vagy esetleg a fordulasnal hasznaljuk az elsé hevedert. Vegyilk mindig figyelembe az eshetdségek sok
valtozatat, hogy megtalaljuk azt a modszert, ami akkor és szamunkra legjobban megfelel. Példaul, ész-
revesszilk azt, hogy az alakzat elhagyasandl jobb a kupola reagaldsa, ha a jobb hatsé hevedert hazzuk
le, mint az irdnyitézsindr lehuzasanal, akkor alkalmazzuk ezt. A legjobb dolog, ha megtalaljuk azt a

technikdt, amely a legkényelmesebb szamunkra, leginkabb tudjuk alkalmazni, majd ezekutan addig
finomitiuk, csiszoljuk, amig tokéletes nem lesz.

Teton at

Ez a masodik legnépszeriibb forgasos technika, s csaknem a legfantasztikusabb. Ehhez minddsz-
sze csak rdgjuk ki a labainkat a hevederek kozul és menjunk mély fékezésbe.




Ezzel az alakzat folé emelkedink és az alakzat alattunk elmegy. Amikor elhagytuk az alakzatot {elénk
kertit az), engedjuk fel a fékeket és induljunk eldre. Ekozben az ejtéernydnk athalad az alakzat harom-
szoros buborékjan {turbulencidjan}. Ha ezt megfeleld sebességgel hajtottuk végre, akkor elég a sebessé-
gunk a becsatlakozashoz is.

Ez a technika nem alkalmas mindenkinek. Ha a kupolank nem emel eléggé, akkor el6fordulhat,
hogy megérintjuk az alattunk elhaladd kupola belépdélét, vagy érintjuk a felsg feluletét, kilépdelét,
esetleg visszaesunk ra. Ez természetesen Osszeroskasztja a felsd ejtGernydt... es igy tovabb... A kovet-
kezmény esetenként tobbszoraos leoldas is lehet.

Ha a testtomegunk nagyobb, mint 80 kg, valdszinlleg nem elég biztos szamunkra ez a technika
eqy kozepes feluletd (21 m2-es) kupoldval.

Masik oldalrdl, viszont ha a kupoldnk tulsagosan kilebeg, nagyon magasra kerulunk az alakzat
folé és ,,ott ragadunk’. Ehhez a mddszerhez megfelel6 testtomeg szikséges a gyors visszasullyedéshez.

Feltéve, hogy ki akarjuk probdlni a technikdt, az elsé dolog, amire szitkség lesz az az, hogy meg-
bizonyosodjunk arrdl, a ldbunk teljesen kiszabadult-e a hevederek kozul, mielGtt fekezésbe mennenk.
Ha errdl elfeledkezlink, a kovetkezmény az, hogy elvisszuk magunkkal a felsé ejtdernydt, amely elviszi
a kovetkezdt, stb., majd jon a tobbszoros leoldas... A ldbak elakaddsa lehet, hogy csak akkor derul ki,
amikor mar s belép&élhez értunk, ezért legyunk gondosak!

Amikor athaladunk az alattunk 1évd kupola felett nézzunk le és irdnyitsuk az ejtbernydt még
mély fékezésben is, hogy pontosan az alakzat kozepe felett haladjunk hatra, biztosan a buborék koze-
pébe keruljunk majd. Ne maradjunk mély fékezésben til sokaig, mert kdnnyen atesésbe kerulunk és
az atesett ejtéernyd nem jon ki feltétlenul irdnyban, kulondsen akkor, ha buborékon halad at kozben.
Ennél a technikdandl az egyetlen kritikus rész az iranybdl valo kikerulés, egész ido alatt erre kell figyelni.

Amikor athaladtunk az alakzat tetején 16vd ejtOerny0 kilépdéle felett, vagy akar kevéssel elOtte,
engedjuk fel a fékeket. A kupolank, amely mély fékezesben volt, a buborékban elére lendul és megme-
ral. Tovabbra is tartsuk ellendrzés alatt az iranyitast! Lehet, hogy képesek leszUink erre az wranyitdfo-
gantyuk segitségével, de ha tdl magasra keriltlink, akkor lehet, hogy hasznalni kell az elsG hevedereket,

A nyitoernyd oOsszeakadasok kulonleges veszélyt jelentenek, amikor elhaladunk a kupola felett,
mert ha osszeomlik ez miatt az ejtbernydnk, az alattunk levGké is sorban ossze fog omiani. Tulajdon-
képpen ellendriznt kellene a forgas megkezdésekor a nyitdernyot, de esetenként kiesik a 1atoszogbdl
meég akkor is, amikor nem akadt ossze.

Ha tehat ilyen probléma miatt késlekediink & forgassal, akkor a csapatunk nem lesz versenyképes.
Es egy olyan csapatnal, amely a tetén 4t modszert alkalmazza, a forgdst végzé személyé a felelGsség az
dthaladdsnal — vegye észre, hogy az alakzaton beliil a kisernySk szabadok-e. Es ez hidegvért kivan.

Ugyancsak fenndll annak a lehetdsége rotalasnal, hogy a labak beakadjanak a kisernyd csatold-
tagjaba egy szoros forgasnal. Azonban, annak a csapatnak, amely ezt a technikat alkalmazza, behuzha-
to kisernyot kell hasznalni, vagy ne hasznéljon egyaltalan kisernyot. {Lasd a | X. fejezetet.)

Haromszazhatvan

Ez taldan a legegyszerlibb technika. Csak éppen ki kell rigni a iabakat, majd a jobboldali irdnyito-
zsindrral egy teljes, 360°-0s fordulatot csindlunk. Ezze! az alakzat koriil, az mogé repiifiink, ha egy ke-
ves bal-féket adunk hozza.

Az egyetien probléma ezzel a modszerrel a legtobb ember szamara az, hogy tul lassu: tal sokaig
tart az alakzat ala- és mogé jutas, az elkapas. Ugy véiem, idedlis ahhoz, hogy egy nyolcast rotatjunk, de
négyesnél tul tavol kerulunk az alakzattdl.

Ahhoz, hogy ezt a modszert megis JOl hasznositsuk, nagy testtomegre van szukség és |0l irdnyit-
hato kupolara, ami nem veszit sokat a magassagbol egy gyors fordutéban.

Probaljuk ki, iehet, hogy bevalik — de biztonsagos és érdekes.




VERSENY 1DOK

A negyes forgasos versenyszam eredménye figyelemreméltdoan megvaltozott nehany év alatt. Ere-
detileg a munkaidd 6t perc volt és 1979-ben Zephir Hills-ben a gy8ztes csapat egy sorozatban 8 pontot
szerzett (kiinduld alakzat és hét forgds), s az dtlaguk végreredményben 7 pont volt.

Egy evvel késGbb, a gyGztes csapat dtlagosan 18 pontot szedett Ossze €s a legjobb ugrasereameény
20 pontos volt.

1980—-1982 években a munkaiddt lecsokkentették négy percre — de a megnyert pontok ugyan-
azok maradtak: az 1982. évi Nemzeti Bajnoksagon az Egyesiiit Allamokban a gy&ztes csapat 4tlagpont-
szama 18,5, a legjobb ugras pontszama 20 volt. Ugyanekkor a Vildgkupan (1982-ben) a gyOztes Uj-Zé-
land-i csapat 20 pontos 4tlagot ért el, s a csucs 21 pont volt.

Van tehat mod a feji6désre.

VI
FANTAZIA ALAKZATOK

A boglyak és fedelesek szdorakoztatd dolgok, de eljon a nap, amikor valami mast szeretnénk pro-
balni. Ki képes ellendlini egy gyémant alakzat varazsanak? Vagy annak, hogy két lépcsd alakzat egy-
mashoz csatlakozzon?

E fejezetben le szeretnék irni néhanyat a fantaziat megmozgatd alakzatok kozul. Mindegyik
olyan alakzat, amelyekben egy, vagy tobb kupola egymashoz képest el van tolva, vagyis, nem fugadle-
ges egyenes mentén sorakoznak csak fel. Az ilyen alakzatoknak kiGlonieges repllési tulajdonsagaik van-
nak, melyek ktldnleges veszélyekkel tarsulnak.

Célom, leirni az alapvetd elemeket, melyek ezen alakzatokra jellemz8ek, megemiiteni azokat a
kockédzatokat, amelyekrét tudok. Eredetileg szandékomban allt részletesen leirni ezen alakzatok épité-
si modjat, példaul azt, hogy egyesek megépitésében milyen bonyolult fogasvaltdsok szerepelhetnek, a
fogasvaltasokhoz alkalmas kéz-helyzeteket és egyebeket. Azonban felismertem idében, hogy

a) ez unalmas lenne,

b} minden alakzat megépitésének csak egyetlen mddjat irhatnam le,

c) ha az én leirasomat kovetné az olvasd, nem lenne olyan szorakoztatd a sajat eljards kigondo-

{asa, |

d) ha nem tud valaki sajat maga elképzelni és kigondolni néhany fogasvaltast, akkor meg se pré-

balja ezen alakzatokat megépiteni.

lgy tehéat, a tovdbbiakban senki sem talal részletes leirast, ehelyett egy lényeges tanacsot adok: ha
egy alakzat dgy kerll megépitésre, hogy fogdsvaltasok valdsulnak meg, mindig képzeljik el ezeket el&-

re és gyakoroljuk be még a foldon, gondosan, miel§tt felszalindnk, mert sok elpocsékolt ugrast takarit-
hatunk igy megq.

A kovetkez6kben feltételezem, hogy az olvasd megismerkedett mar a V1. fejezetben leirtakkal, az
egymas mellettiekkel.

Az alapvetd eltolt atakzattal kezdem tehat, a lépcsGvel, s majd csak ezutan térek ra a bonyolul-
tabbakra, végul a négyes, valtott alakzatos versenyszamrol szolok.

LEPCSOHK

A lépcsd egy olyan alakzat, melyben a fels6 az alatta 16v6 ugro végeellajan létesit fogast {vagy ép-
pen a végcella alatti zsinérokon). Elméletileg egy épcsGnek ugyanolyan sebességi és repuiési tulajdonsa-
gokkal kell birnia, mint eqy szold ejtéernydnek, mert az alsé e{téernydt semmi sem tolja hatra, mint
egy fedelesben és nem éri a felsd testének buborékja, mint a boglyaban, a kupola legfontosabb részénél,
kozépen.
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A gyakorlatban ez csaknem igy is van: a lépcsGnek majdnem akkora a siklasa, sikidszama, mint
egy 2616 kupolanak. Ezt nagyon fontos tudni, ha lépcsobe akarunk bekapcsolddni — nem lesz olyan
konnyl, mint a fedelesnél, vagy boglyandl. Ezt az informaciét még arra is felbasznalhatjuk, hogy segit-

sen elGre meghatarozni egy bonyolultabb alakzat repilési tulajdonsagdt (mint példaui a gyémant),
amelynek épcsO az alkotdrésze.

18. szamu abra
Lépeso

Egy Iépcsdt szédmtalan mddon fel tudunk épiteni, de a legelegansabb mddja, ha két kupola azon-
nal lépcsd alakzatba all 6ssze. Azonban ez nem a legstabilabb és legbiztosabb modja a bekotésnek, te-
nat megkivanhatjuk azt, hogy boglyaba kossunk be eldszor, (taldn némileg eltolddva a kozéptdl), mapd
Jgtana menjunk at lépcsdbe, miutan a dolgok stabilizalodnak. Ugyanigy dtformalédhatunk fedeles alak-
zatbdl -is akar 4gy, hogy boglyaba megyunk ki, majd ezutdn mozgunk ki oldalra, esetleg tgy, hogy a
végcella zsindrokon megytink fel a fedelesbdl. Sziikséges {ehet, hogy az alacsonyabban 1év6 egy kissé
megsdillyedjen, ez kissé el8re mozditja és viszonylag konnylivé valik a négyfedellibdl a négyes lépcsébe
/ald dtmenet ilymodon.

Eqy 1épcsé irdnyitdsa (Kormanyzésa) némileg kiildnleges. A piléta kemény fordulékat végezhet az
1ts6 kupolatdl elmutatd irdnyban, de nagyon dvatosnak kell lenni, ha az alacsonyabban 1év6 kupola felé
-orténik a fordulas. Ha ugyanis tul gyorsan fordulunk az als6 kupola felé, akkor ethizhatjuk annak vég-
celldjat az ejtéernyd kozepe felé a forduld megkezdésekor. Ez Osszeroskasztja a kupola beakasztas feloli
rldaldt, kozben a kupola masik fele megtartja elGre irdnyuld mozgdsdt — és ranktekeredik. Ennél a
rontndl rendszerint az alsd ejtGernydje jobban dsszeomilik, leesik rélunk, majd djra belobban, hozzank
<épest ellenkezd iranyban, amivel nem szamolunk. Ha teljesen egyedtil vagyunk, akkor ez valészintileg
1em lesz veszélyes dolog, de mas kupolak jelenléte esetén mar figyelmet érdemel.

Nem egyszerl dolog egyenesen el6re repuilni, ha az alacsonyabban lévd ejtGernydé tulrepili a fel-
4t, mert a felsG nem engedheti rd a féket, hogy utolérje azt, mert ha rdengedi a féket, vagy lehtzza ¢
wevedert, akkor raslilyed az alséra — ennek eredményeként lehGzza az alsd oldalat, amely ezzel |, har-
nonikdzik’’, s 0sszeomolhat a fels6 ugrd felé.

Ha az also tulreplli a felsGt és az alsd ugrd nem tesz ez ellen semmit, akkor az egyetlen lehetdsé-
e a felsGnek, hogy folyamatos forgast allit el6, az alacsonyabban 1évS ejtdernydvel ellentétes iranyban.
Je mindezek a problémdk és fogasok nem kerulnek eld, ha az alsd megfelelé technikat alkalmaz, pél-
laul elsd hevederhlizast EL iranyban a felsd6t61. Ezzel § arra készteti az ejtéernydjét, hogy megprobal-
on el- és lefelé repulni a felsohoz képest, ezzel megszlinik az alsd kupola azon hajlama, hogy tuihalad-
on a felsGn, tovabba lehetdveé valik a felsG szamara, hogy gyorsabban forduljon az also felé. Gyakorlat-

an probdljuk ezt ki és meglatjuk, mennyire kell az elsG hevedert lehuzni (elGszor erdsen kezdjuk) és
nilyen gyorsan tud a fels6 fordulét végezni (lassan kezdve).

SYEMANTOK

Ahogyan az alakzatok bonyolultabba valnak, ugy kockazatosabbak. Egy gyémant viszonylag koc-

«dzatos, de egyben olyan elegans, szép, hogy kevesen képesek ellenalini az igézetnek. Es kozben a koc-
cazatot is ellen8rzés ald tudjuk vonni.

A kockazatok

Egy gyémant alakzattal kapcsolatos kockadzatokat, melyek lehetségesek, konnyen meg lehet be-
sulnt — mindossze csak el kell gondolkodni a szerkezetérél.
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A gyémant alakzatban a felsé harom ejtdernyd két k6z0s tetGvel bird 1épcsdébdl all: pildtarbal szarny
es piloéta+jobb szarny felallasban. Tételezzik fel, hogy az egyik szdrnynak, vagy mindkét szarnynak van
olyan hajlama, hogy tullebegje, vagy elhagyja a pil6tat. Mit tud tenni most a piiéta? LépcsGben a vdlasz
egyszer(i, végezzen elforduldst a gyorsabb fel6l. Am egy gyémantban az egyik szarnytol valo elfordulas
azt eredményezi, hogy a masik felé fordul, amely még rosszabb problémahoz vezethet. Fék alkalmazj-
saval még jobban elGsegiti a ,,talutazast’, a fékek csdkkentése pedig a rajta vald tallebegést biztositja.
Egy sz6, mint szédz, semmit sem tehet a pildta annak érdekében, hogy a dolgok jobbra forduljanak.
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19. szam( abra
Gyémant alakzat

A gyakorlatban a problémak igy tiinnek fel. Tehdt el kell mondani azt is, hogy eléfordul, semmi-
lyen probléma nem jelentkezik, a gyémant szépen repiil, a legcsekélyebb probléma nélkil. Am gyakran
el6fordul, hogy a szarnyon [évé kupoldk elGre tolddnak, a pildta testénél 16vé széleik kdzben a helyU-
kon maradnak — igy meghatdrozott szogben, oldalt fognak repllni. (Lasd a 20. szdmu abrat). Ez le-
hetséges, hogy igy marad a szétvdlasig, de az is lehet, hogy tdlcséresedik az alakzat, és ha tolcséresedik,
akkor az igen gyorsan kovetkezik be!

A tolcséresedésnél az egyik, vagy mindkét szarny a kozéppont felé fordul és ezutan vagy a pildta
teste roskasztja Ossze egyikuket, vagy mindkettSjliket, vagy kozvetien(it egymasnak repuinek a kupo-
ldk és ennek kovetkeztében egyiklk, vagy mindkettd dsszeomlik, s6t valamelyik rdtekeredhet a piléta
testére {amely még nem olyan nagy baj), de el6fordulhat az is, hogy egyik, vagy mindkét ugré testével

belekeril a masik ejtSernyékupolaba, vagy annak zsindrzataba, esetleg a gyémant alian 1évé személy
kupoldjaba.
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V. Bizzarro errél taldléan mondta 1982-ben: — Amikor egy gyémant tolcséresedik, akkor aztan
16 1ddre tolcséresedik! |

A problémakat néha meg lehet elézni azzal, hogy egy gyors kupoelat teszunk pildtanak, de ekkor
nehezebb lesz megépiteni az alakzatot, ezért ez nem valdsithaté meg mindig. Am legaldbb azt kerUljik
el, hogy egy lusta, nagy kupolat tegyiink pilétaként gyémant alakzatba.

Némely embernek a szarnyakon kemény korrekcidval kell végig repulnie, de ez sem oldja meg
mindig a problémakat.

20. szamu &bra |
A gyémant alakzatban 1év6 szarny ejtGernydk elGremozgdsa feltlré! és hatulrdl nézve.

A baj megakadalyozasanak a leghatékonyabb mddja, ugy tldnik az, hogy a szarnyak kemény, ki-
vl lehuzott elsd hevederrel replljenek. Ez a korrekcio ugyanigy mikodik, mint a lépcsdben és a szér-
nyak alakjanak, helyének megfigyelésével lehet megallapitant a trimmelés szukséges mértékét. Ha egye-
nesen repul az ejtBernyd és nem deformadlja a pil6ta teste, akkor minden rendben van — hacsak nem
utkozunk némi turbulencidba — de ha egyszer a szarnyak elkezdenek befelé fordulni, vagy deformal-
takka valnak, akkor igen veszélyes helyzethez kerulunk kozel — a szarnyon lévGknek sokkal nagyobb
trimmet kell beallitaniok, kifelé, vagy a ptlétanak le kell ejtenie 6ket.

Mellesleg, kevesbé valdszin(i, hogy egy gyémant tolcséresedik, ha a szarnyon lévGk egy cellaval

beljebb mennek, nem a végcelldkon csatlakoznak. Ezt az olvasé dontse el, vajon ez ,,igazi’* gyémant-e,
vagy sem?

Gyémant épités

A gyémantot rendszerint kétféle modon épitik: szabadrepulésbdl, vagy fogasvaltassal egy eqy-
szerlbb alakzatbol. A szabad repuléses elegansabb, de joval bonyolultabb. Ezt egy [épcsd megépitésé-
vel kezdjuk, majd egy harmadik személy ék alakban csatiakozik. Ennek a harmadiknak igen dvatosan
kell felkészulnie a lépcs6hoz valo csatlakozasra, mert azt igen nehéz lesz | elkapni’’. Lehetséges, hogy
a lépcsd pildtajanak ossze kell dolgoznia a harmas szammal, vigydzva, ne tolcséresedjen az alakzat.

Amikor a harmadik bekotott, legyen a pildta ovatos a fogdsvételkor: ha hevederre tamaszkodik,

esetleg nem kivant forduldba viszi Ot és ezzel az ék tolcséresednt kezd. Egqy forduloban lévd éket pedig
nehéz megfogni {lasd aldbb), de meg tehet csinalni.
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21. szamu 4bra
Gyémanteépités kiindulé alakzata

A gyemant létrehozasanak kezdeti és konnyld moédja a 21. szamu abran lathaté. Esetleg ezt az
alakzatot Ggy is médosithatjuk, hogy a hdrmas szama a negyediken egy celldval eltolédik oldalra. Ebbdl
az alakzatbol a kettes ugrd €s a harmas térjen a4t egy egymas meilettibe, mikozben a pilota vegyen fo-
gast mindket ejtéernySkupolan. (21, szdmd 4bra, b) részlet). (Lehet, hogy a harmas szamuanak kozép-
pontra kell irdnyitania az ejtéernygjét, hogy segitsen a pil6tdnak a fogas elérésében, tovdbba a kettes es
harmas szamunak biztositania kell, hogy egyazon szinten maradjanak.) Most a kettes és a harmas szamu
Gvatosan engedje el a fogdsukat és induljanak kifelé a négyes végcelldihoz. Ovakodni kell a hirtelen rén-
tasoktdl a négyes kupoladjan, amikor a fogdsokat veszik, mert rongalja. Feltételezve, hogy a pilota j6 fo-
gassal rendelkezik, az alakzatnak viszonylag biztonsagosnak és stabilnak kell lennie, mindaddig, amig a
szarnyak a végcelldkhoz nem kerulnek {kettes és hadrmas ugrék). t1t, vagy a végeelldkhoz kozel a kettes
és a harmas figyelje a kupoldjét, készen arra, hogy barmikor a kiilsd hevedereket, mint trimmet hasz-
naljak. A gyémanttal lehet fordulni, de csak lassan.

A szétvalasnal sincs kulonleges veszély, ha az oldait levok szétrepulnek az alakzattol és a pilota,
valamint a négyes megtartja az eredeti reptlési irdnyat.

Ez nem eqy igazi, lassu, fomha alakzat, de nem is igen konny(i a megfogasa. Ugy tiinik, a négyes
ugrd az ékhez viszonyitva lelassitja.

.

Ek

Az ék csaknem olyan, mint egy gyémant, mindossze az a kulonbség, hogy nincs negyedik, zaro-
embere. Az ék csaknem annyira hajlamos a tolcséresedésre, mint a gyémant, de ez a jelenség itt nem
annyira veszélyes, mert nincs alul zaré6 ember, akibe az oldalsok (szarnyak) beleeshetnek. Ezért ez egy
)0 alakzat arra, hogy gyakoroljuk az osszeallitasat, miel6tt a gyémantnak fognank.

22.s524my abra
Ek

A 23. szamu abran egy olyan alakzatot lathatunk, amely ékre hasoniit. Ez az alakzat stabil, s

konnyebb is csatlakozni hozza, mint egy ekhez, igy alternativ mddja a gyémant létrehozasanak, ha az
alsé kupola is becsatlakozik.
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23. szamu abra
V7 alakzat

Egy ..V’ alakzat egyszerlien egy fejredllitott ék, amit gy lehet megépiteni, hogy egy sz0id kupo-
la egy 1épcsére kot be, de konnyebb az épitése fuggbleges alakzatbdl, fogasvaltasokkal.

- F-F

24. szdmu abra
,. V' alakzat épitési sémaja

MEGJEGYZES: Minden helyzetben, az egymas mellettiben és a végsé alakzatban is a széls6k haj-
lamosak lehetnek az egymashoz viszonyitott oldalirdnya eltdvolodasra — ezért, ha egy fogast elenged-
tunk egymas mellettiben, akkor az oldalt lévGknek esetleg a belsé oldalon fékezmaok kell, hogy egyutt-
maradjanak a kupoldk. {(25. szdmu abra)

v Y

Egymas melieti Felig kiatakitott alakzat Teljesen kész alak-
ezt a fogasok tartjak Ossze némi befelé iranyitas kell zat, beisd Iiranyitas
kell

25. szamu abra

Ezt az alakzatot dvatosan kell megépiteni és ovatossaqg szukséges a repuléséhez is, mert az oldalak
(szarny-kupolak) tobbféle modon is képesek kellemetlenséget okozni. Példaul, ha mindketten ugyanab-
ba az iranyba fordulnak, a forduld kulsd ivén |évd ejtGernyd a masik mogé tud csiiszni, amely eltorzit-
hatja, vagy osszeroskaszthatja az also kupolat.

A , V' alakzat egy Ujabb kupola also becsatolasaval ,, T’ alakzatot hozhat létre, ami még jobban

mutat. (26. szamu abra)
Nagyobb méretii alakzatok

Az alakzat a terjedelem novelésével még fenségesebbé valik... ha minden ugy megy, ahogyan elter-
veztuk. Tobb ejtdéernyovel nagyobb a valasztasi lehetéségunk és egyben §6 0sztonzés képzeletunknek.
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26. szamu abra 27.szamuy abra 28. szamu abra
.. 1’ alakzat Sarkéany alakzat Nyithegy alakzat

Ha rendelkezunk még egy-két ugréval, akik az alakzat , végére'r tehetdk, akkor tovabbfejleszthe-
t0 az és j6 modja annak, hogy némileg tapasztalatlan ugrdkat is alkalmazhassunk egy jékinézés(i alak-
zatban. Példdul, egy hatos csoporttal csindlhatunk egy gyémantot és a tobbiek azon csatlakozva kiala-
kitanak sarkanyt (27. szdmu 8bra).

A nagyobb alakzatok némi dvatossdgot igényelnek, némely kombindcidonal ez fokozottan jelent-
kezik. Ha feltételezzlik, hogy nem a gyémadnt aljara tesszuk a , farkats, mint a sarkanynal, hanem a te-
tejere, akkor egy nyilhegyet valésitunk meg (28. szdmu abra). Ez egy igen igényes alakzat, mégpedig
egy dolog miatt: felcseréitik a gyémant pilotdjat a négyfedeles pilotajaval, amely a szolo kupotahoz vi-
szonyitva mar igen lassi, lomha. Tehdt, kilonleges problémaval kerdlunk szembe, amikor meg akarjuk
el0zni a szarnyaknak a pildta elé vald utazasat. Masrészt, mivel egy alakzaton lefelé a lengés sokkal job-
ban terjed, mint felfelé (kiilonosen akkor, ha kbzépen boglya-tipusy alakzat van fedeles helyett). Tehat
amig a sarkany alja elGre-hatra képes himbaldzni, elég jelentds mértékben is, anélkui, hogy szamottevé-
en zavarna a fenti gyémaéntot, addig a nyilhegyben a fedeles, vagy a gyémant barmiféle lengése az alak-
zat aljan lévd gyémantot erdsen befolyasolja.

Az alakzatot felfelé terjesztve kétfele mdodon tudjuk megkettdzni. Az egyik mod az, ha két alak-
zatot egyszerlien egymassal osszekapcsolunk, igy egy szép kettds gyémantot épitunk. (29. szdmu abra)
Esetleg, egy gyémanton belul a sz6ld kupoldkat kicserélhetjik kétfedelesekre {30. szdmu abra)

29. szamu abra 30. szdmuy abra 31. szamu abra
Kettds gyéemant Kétfedel(i gyémant Kilences gyémant

Ha kétfedelest tesziink a kupoldk kozotti résbe, akkor az elényos, mert az itt lévék feladata el-
valik — az egyik a pilota, a masik a fogo.

Egyes alakzatoknak létrehozhato nagyobb meéret( hasonmasa, mint a kilences gyémant (31. sza-
mu abra) — ez jelenleg a legkockazatosabb, legveszélyesebb, ismert alakzat. Legalabb annyira nehéz egy
kilences gyémadnt létrehozasa is. De egy napon valakik fel fognak épiteni majd tizenhatos gyémantot
is... reméiem, ebbe engem is meghivnak.
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NEHANY KISMERETU ELTOLT ALAKZAT

|épCso lépcso
Ovatossag szikséges, amikor az alacsonyabban lévé kupola felé fordulunk. Az alsé ugrd csuszocsattal

trimmelje a kuilsG-elsd hevedereket.
32. szamu abra

&

”V”

A szarnyak (széls6k) mérsékelt belso féket alkalmazzanak.

34.szadmu abra

33. szamu abra

o2

3b. szamu abra

Ek. A szarnyon 1évSk a kiilsé-elsé heve- Monopod stabil.

deren trimmet alkalmazzanak.

%

37.szamu abra

Oda-vissza lépcsG. Bonyolult megtartani.

AVa

36. szamu abra
Hérom egymads melletti.
A szarmmyon leéevOknek eset-
leg belsd féket kel! hasznal-
niok.
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stabil az alsé ugrd az elsd-kiilsd
hevedert hasznalja

38. szamu abra

v

39. szdmu 4bra 40. szamu abra

FFedeles monopod Kozépsd mogotti

Lehet, hogy a szar- instabil alakzat, a

nyon |lévéknek szuk- szarnyon levok

seéguk lesz a kulsd hajlamosak harom

oldali fékre egymas melletibe
lendilni.

NEGYSZEMELYES ALAKZATOK

41. szamu abra 42. szamu abra
Gyémant. A szarnyon lévok kulsG-els6 lépcsO
hevedertrimmet hasznaljanak.

43. szdmu abra
LT A szarnyon tlévok belsé féket alkalmazzanak
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44.szamu abra
Harmontka Trukkos...

L

45. szamu abra
Kétfedeles lépcsd

bd

46. szamu abra
Osszenyomott Iohere

Az alsé hevedertrimmet hasznaljon.

47.szamu abra
Kézifedeles boglya
Stabil

=

48. szamu abra
Szarnyon kulso-elsdé trimmet hasznalni.

$

49. szamu abra
Stabil

¥

b0. szamu abra
Kézifedeles ,, T”
Az also elsGhevederes trimmet hasznaljon.

H1. szamu abra
Egymas melletti kétfedeles
Bonyolult megépiteni.
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NEHANY
ALAKZAT

32

b2. 52zamu abra
Egymas melletti boglya

bh3. szamu dbra
Négyes egymas mellett:
ElsGsegély?

TERMESZETES,,

54.szamu abra
Hatos gyémant

b5. szamu abra
Hatos gyémant

NAGYOBB

6. szamy abra
Hatos ,,V*"

h7.szamu abra
Hatos ék

68. szamu abra

H9. szamu abra

Csokor




60. szamu abra
Kilences gyémant

61. szamu abra
Kettds gyémant

62. szamu abra
Kerék.
valaha...

63. szamu abra
Keétfedeles gyemant
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ALAKZATVALTAS

Jelenleg a harmadik elfogadott KFU versenyszadm a négyszemélyes aiakzatvaitdo KFU. Ebben a
versenyagban egy bizonyos, el6re meghatarozott alakzatsort kell felépiteni, egyiket a masik utan. Min-
den egyes befejezett alakzat utdn egy pontot kap a csapat, s a legtobb pontot Osszeszeddk a gyGzte-
sek. Az alakzatokat nem kell meghatédrozott ideig megtartani, csak ,be kell mutatni’’ a birdknak,
hogy teljesen befejezett az alakzat. Az egyes alakzatok az eldzbekben leirtakhoz hasonlitanak, kozot-
tuk néhany boglyaval és fedelessel, a sorsoldsnak megfelelden.

Napjainkban egy alakzatvéltd versenyen az ugrdsok felét egy el6re megadott , készletbol” ve-
szik, a masik felét pedig taldlomra kivalasztottakbél. A készleteknél meghatarozott rendszerint az at-
menet az egyik alakzatbdl a madsikba és eléfordul, hogy eldirjdk egyes ugrdk osszekapcsolidodva mara-
dasat és , repuld részek’* dsszekapcsolddasat repiilés utan. Példdul, a jelenteg meghatarozott keszietek
egyikében egy gyémdnt épitésével kezdiink, majd ezt szétvélasztjuk két lépcsGre, amely 1épcsGknek
egyOtt kell repulnidk és ujra gyémantban csatlakozni. {Lasd: 64. szamu abra)

/
A / A C
B B
C — c | 7 A
D
/ 5 B
Elsd gyémant Szetvalas, kulon repuld 1épcsdkke! Masodik gyémant

64. szAmu abra

Nem prdbalkozok azzal, hogy leirjam most a napjainkban hasznalt készlet-csoportakat, mivel
azok jelentdsen valtoznak. Az alakzatvaltds verseny nagyon hasonlit a szorakozasbol végzett ugrasok-

hoz, amelyeknél fura alakzatokat valdsitunk meg. Azonban a szérakoztato ugrasoktol harom f6bb do-
logban térnek el:

1. Id6tényezd szerepel, azaz gyorsan kell megépiteni és ez kulonleges épitési technikat kivan
meg. Péidaul, potencidlisan gyorsabb szabad reptiléssel megépiteni egy gyémantot, mintha
korabban targyalt fogasvaltasokkal hoznank létre. Tehat, a jovOben, a legjobb alakzatvaito

csapatok lehetséges, hogy eltekintenek a fogasvaltisos technika biztonsagatal a szabad re-
puléses gyorsasag kedvéért -- mégha az bonyolultabb is.

2. Bizonyos okokbod! az alakzatvaltd versenyszam biztonsdgosabb lehet, mint egy sz6rakozas-
bot végzett KFU. Ez azért van igy, mert itt az alakzatokat nem tartjdk meg néhany masod-
percnél tovabb. Tehéat petdaul, megepithetink Ugy egy gyémantot, hogy azt a baj kifejls-
dése eldtt szétbontjuk. Természetesen, az alakzatok gyors megépitése magabanfoglalhat
olyan veszélyeket is, melyek iassu épitgetésnél nem jetentkeznek.

3. A valtott alakzatos KFU—ban van egy olyan szélesebb terdlet, ami nincs meg a szorakozas-
bol végzett ugrasokndl - és ez a részek repulése, vagyis, amikor részalakzatok kapcsolod-
nak ossze repulés utan. Es ez az, amiért szukséges megismerni a részek repuiési tulajdon-
sagait, azok mennyiben térnek el a sz016 kupolakhoz képest.
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REPULO KETFEDELESEK

Alapjdban véve, egy kétfedeles repllése sokban hasonlit a sz6ld kupola repuléséhez, kivéve azt,
hogy lustabb. Csaknem minden repilési technikat lehet alkalmazni kétfedellinél, beleértve ebbe a ra-
dikalis sasszékat és spirdlokat is. (S8t még at is ejthetjuk, de gondoskodni kell egy normalis kijovetel-
r611) A forduldk inditdsa és megéllitdsa sokkal lassubb, mint sz616 kupoldnal, tehat ezt szamitasba kel
venni. Példaul, ha eqgy alakzattal valé taldlkozaskor oldalrél megyunk be, akkor az oldalirdnyu mozgéas
megszuntetésérdl sokkal elbb kell gondoskodni, mintha egyedul repulnénk.

Egy kétfedeles szamos repulési tulajdonsdgat elGre lehet latni, meg lehet hatarozni azon kupoldk
alapjan, melyekbdl osszetevddik. Ha két lebegfs ejtéernydt teszunk Ossze, akkor a kétfedell Is hajla-
mos lesz a tobbi ,,tallebegésére’’. Ha barmelyik ugré féket alkalmaz, az alakzat lebegni kezd, lelassul,
ha elsd hevedereket huznak, az alakzat megmerdul és felgyorsul.

El6fordulhat, hogy egy kétfedeles alakzatot lasstivd akarunk tenni {lomhavd). Tobb mddja van,
hogy lecsokkentsik az emelést és a haladasi sebességet — noha egyik sem nagyon hatékony. Az egyik
maodszer az, hogy a pilota mély fékezésbe meqgy, mikozben az alsé az elsé hevederekkel ,,pumpal~.
(Ha ezt sz0l6 ejtGernylvel tesszuk, akkor a lehtzott heveder miatt megné a merllés és a haladasi se-
besség — a kétfedel{iben azonban igy csak a meruldsebesség novekszik meg, a haladasi sebesség nem.

Ha egy kétfedelessel egy masikon akarunk bekotni, néhany dolgot el kell kerllni. Az egyik az,
hogy a becsatlakozo kétfedelli a masik ala- és mogé lendiil, ahonnan csak (ildozni lehet a masik part, de
megfogni nem. Ez klasszikus hiba akkor is, amikor pilota-fogd miiveletet végziink sz616 kupolaval is, de
bizonyos mertékig még gyakoribb probléma ez kétfedelessel repulve. Legjobb tehat, ha a |1. fejezetben
leirt ,,kezd&’ csatlakozasi technikdt alkalmazzuk. |

A masodik, mindennapi tévedés csatlakozé kétfedeleseknél az, hogy a csatlakozds tul nagy olda-
laz6 mozgassal torténik. £z azért fordul eld gyakran, mert a piléta nem 1atja, mekkora az eléremozgas
mérteke, tul sokaig varakozott az oldalmozgas megdllitasaval. Eqy kemény fogas ilyesfajta csatlakozas-
nal levalaszthatja a megfogott ejtéernydt, vagy félrehlzhatja az alsé kétfedelest.

A sikeres csatlakozas utan — ha kivdnjuk — némi erdfeszitésre van szukség a felfedelesitéshez. Az
also fedelesben lévé mindkét ugronak eleg sok fékezést kell alkalmaznia a fedelesités segitéséhez, de egy
kis gondatlansag az alakzat mogé emeli 6ket. |

LEPCSOK REPULESE

Errdl a korabbiakban mar volt sz6. A legfontosabb dolog az, hogy a pildta ne feledkezzen meg az
Ovatossagrol az alsdé kupola felé vald fordulaskor, vagy amikor kijon egy fordulébdl az alsé kupola fe-
161. Az alsd elég nagy stabilitast biztosithat, ha lehluzza az elsé hevederek kozul azt, amelyik tavolabb
van a felsGtdi. | |

Van egy dolog, amit a IépcsGvel megtehetiink, de a kétfedelesnél nehéz: megndvelhetjik a meri-
lést anelkul, hogy a vizszintes sebesség megnéne. Ez sok helyzetben lehet célszer(i, s ugy valodsithatd
meg, hogy az als6 lehuzza mindkét elsé hevederét. Ez nem ad nagyobb vizszintes sebességet az alakzat-
nak, mert az also kupolaja csak a felsG testét nyomja el6re, amely viszont noveli a felsG kupola alias-
sz0gét, ez viszont fékezi a haladast. {(Ez nem vdlik be egy fedelesnél, mert az als6 ejtGernyékupola a
felsd személy iranyitdzsindriainak nyamodik neki és nem az ugro testének!)

OSSZEGEZVE
Barmely eltolt alakzatot fel lehet épiteni 0sszeegyeztethetd eit6ernySkkel, de kilondsen funtos

ez valtott alakzatos versenyen, mivel ott a figyelem megoszlik. Az ugrashoz sziikség van jo tervezésre,
amely kKitér minden részletre — és tervezés pontos megvalositasara.
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Ez egy olyan versenyszam, amely gyorsan fog kifejlodni az elkOvetkezd években, mert olyan kép-

zettekké valtunk, hogy igen gyorsan képesek vagyunk mindent megtanulni a kupolankrdl — hogyan le-
het vele egymadshoz viszonyitva repuini,

1X.
MEG A FELSZERELESROL

Az orr-zsindrok jeldlése, Y-ok megsziintetése

Amikor valaki az ejt8erny&nkén csatiakozik, fontos, hogy egy pilianat alatt meg tudja allapitani
az orr-zsinérok helyét. Ennek egyetlen médja, hogy a kézépsé orr zsinérokat befessiik, hogy szinben
erdsen kulonbozzenek a tobbi zsindrtdl. Szamunkra is kellemes, ha a tarsaink orr-zsindrja szines — €s
tarsaink is elvarjdk ezt tSlUnk.

A zsindrok szinezésének legegyszer(ibb mdédja az alkoholos filctollal valo atkenés, meg kell hagyn
szaradni és kész is van. (Az orr-zsindérok alsé harmadat nem kell szinezni, mert ha valaki ilyen alacso-
nyan csatlakozik, annak mar nem kell azzal tor6dnie, melyiket fogja meg, minden zsinér kozel is van
mar egymashoz.

A zsindrszinezéssel kapcsolatban a leirt modot alkalmazzdk legtobben, bevalt annak ellenére,
hogy vannak hatranyai is. |lyen legf6bb hatrany, hogy a szinezés kopik, ezért havonta rendbe kell hoz-
ni. Masik probléma, hogy a festék mindent megfog: cipét, ruhat, keszty(t, mas zsindrt, egyszdoval min-
dent, ami hozzédérhet.

Mindezen ne bosszankodjunk, keressiink mas megoldast — noha a legyartott nejlon, vagy poliész-
ter zsindrt utélag mar lehetetlen megfesteni rendesen — marad tehat a , hdzi’” modszer. Ez olcsé és egy-
szer{l.

A legiobb megoldds, ha a zsindrokat kicseréljuk szép i, gydrilag festettre — és ha mar kicseréljuk,
akkor tegyuk ezt meg azért is, hogy megszabaduljunk azoktol a .... eldgazdsoktdl, ,, Y’ '-onoktol!

Ha mar valaki legaldbb 30—40 fedelesitésben részt vett, akkor legaldbb 10—-15 esetben észlelhe-
tett lab, vagy kézelakadast az ,,Y'’ eldgazashan. Ezek az eldgazdsok csapdaba ejtik az embereket — leg-
jobb, ha megszabadulunk tolik.

Nem sok dolog sziikséges ahhoz, hogy az eldgazasokat kicseréljitk folyamatos zsindrokra az els6
sorban (65. szamu abra). Ez egy egyszer( hazifeladat, nem? Csodalkozhatunk, hogy tilos szdmunkra,
hacsak nem lettink idékozben javitd mester mindsitésliek — mert a legtobb ejtéernyds azt hiszi, ez a
munka szamukra megengedett, dtalakithatjdk a fGejtGernydiket, ahogyan csak akarjak, ha csak sajat
maguk ugranak vele. A hatdsagi szabalyok csak arra adnak lehetfséget, hogy a sajat féejtdernySnket
hajtogassuk Ossze ugrashoz, azt viszont nem, hogy barmit is valtoztassunk rajta, vagy a karbantartasat,
ellendrzését elvégezzik. Tehat legalisan nem csak az orr zsindrokat nem cserélthetjik ki {(amely maér at-
alakitasnak mingsil), de még egy akkora javitdst sem végezhetlink, mint egy lyuk befoltozasa. Tehat,
ha torvénytisztel6k vagyunk, akkor a munkank tobbségét egy helyi, ejtéernydjavitd mester baratunk-
kal végeztessik el. Még itt is Ovatosnak kell lenni, mert minden leirt KFU médositas atalakitdsnak sza-
mit! Az orr-zsindrok cseréjénél probléma a hossz bedllitisa. Szerencsére, az orr-zsinérok hossza nem
nagyon kritikus az ejtGerny6k teljesitményénél, néhany centiméteres eltérésnek kis hatdsa lesz. De mé-
gis jobb, ha megfelel6 hosszUsaga a zsindr — a helyes zsindrhosszt a gyartétél szerezzik be. Egyébként
a legjobb, ha a kicserélendd zsindrt megmeérjuk. Fektessiik le ehhez oldalara a kupoldt, valasszuk ku-
l6n a zsindrt és szoritsuk le a foldre {rogzitsiik) a hevedervéget, majd mérjiik le a tavolsdgot a D-csat
és az Y végei kozott, mikozben a zsinort 5—10 daN erdvel (5-10 kg} hdzzuk ki. (Az Gj zsinort, amikor
felhelyezzlik, ne felejtsiik el athdzni a nyilaskésleltetd csuszdlapon!)

Fontos kérdés még, milyen fajta zsinort hasznaljunk. Az () B zsindr ugyanolyan lehet, mint a ré-
g1 volt, azonban az A zsindr legyen festett és ha lehet erdsebb és vastagabb.
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65. szamu abra

Nyitéernydk

A felszereléssel kapcsolatos legnagyobb veszélyt a KFU-ban a nyitoernys jelenti az, hogy hajla-
mosak barmivel 6sszeakadni. Pontosabban mondva, rendszerint a nyitdernyd csatoldtagja az ami Ossze-
akad valamivel, nem pedig a nyitéerny6, dm a nyitdernyd készteti a csatolotagot az osszeakadasra, to-
vabba ha nincs nyitdernyd, akkor csatol6tag sem keli, tehat a nyitéernyd a probléma okozoja.

A nyitéernydtél konnyen megszabadulhatunk, ha attérink a bekotott ugrasra, de ez gyakran vi-
tatott dolog és olyan sok az ezzel kapcsolatos probléma, hogy mindez nem csokkenti a gondokat. (Je-
lenleg a bekotott féejtGernyGk nem megengedettek a nemzeti bajnoksagon, azonban, ha bekotott rend-
szerrel akarunk ugrani, akkor meg' kell gy6z6dni arrdl, elég hosszu-e a bekotékotél ahhoz, hogy a repu-
[6géptdl biztonsagosan eltavolodjon a gyorsan nyilé légcellds — nem is szdélva a kemény nyilasrol.)

A biztonsagra nézve a legnagyobb kockazatot akkor jelenti a nyitéernydt tarté csatolotag, ha els-
re kerul és 0sszeakad a felul lévo fedeles iranyitézsindrjdval.

Ha az iddnk rovid — és a zsebunk szuk — egyszerld moddja van e veszély lekuzdésének: a ponyva-
karikat helyezzuk kozelebb a kupola kilépdéléhez és azon vezessiik dt a csatolétagot. Ehhez vélasszuk
ki a kupola hatso részén hajtogataskor a legmagasabb pontot. Igy a megfelelé hosszisagu csatolétaggal
elég tavol kerdl nyitaskor a kisernyd a fOejtfernyd kupoladtdl, s a teljes kinyilds utdn pedig elég messze
marad a kupola elejétdl. |

Egyesek , . kiUrithetd’r kisernydt hasznalnak, amely kulonleges csatolétag segitségével megsziinte-
ti a kiserny$ belobbant alakjat, 1égellenallasat a nyilds utan. Ez a megoldas, mivel megsziinik a kisernyd
légellendllasa, javitja az ejtdernyOnk repulési tulajdonsagait is. Azonban ez akkor all csak fenn, ha a kis-
erny6 kiurul, de még igy i1s kiurulve, fennall az osszeakadas iehetdsége — a kiurult nyitdernyd ugyan-
olyan konnyen eldrevandorol a kupolan, mint a belobbant.

Ha azonban hajlandok vagyunk egy kicsivel tobb id6t és pénzt dldozni a felszereléstinkre, akkor
legalabb harom mddja van annak, hogy megelozzuk, vagy megakadalyozzuk a kiserny6 elakadasat:

1. Alkalmazzunk behtzhato csatoldtagot.

2. Kozvetlenul miikodtessuk a foejtdéernyd kupolat.

3. Kozvetlenul a belsGzsakot lobbantsuk be.

1. Behuzhato csatoiotag

Két népszerli megoldds van, melynek segitségével behizhatjuk a csatoldtagot a fGejtberny6ku-
pola belobbandsa utan. Ezek k6zut az egyik a Para-Foil ejtGerny6k szabvany rendszere — a csatoldtag

ponyvakarikan at fut a felsG- és az also kupolafeluleten, az egyik végén a kisernyd van, mig a masik vé-
ge a nyilaskesleltetd csuszolaphoz rogzitett.
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Mikozben a nyilasi folyamat lezajlik, a csuszélap lecstszik, magéval huzza a csatolotagot is. A gyari csa-
tolotag elég hossza, KFU-hoz annyira le kell roviditeni, hogy a kisernyé a felsG feluleten iévl ponyva-
karikdhoz érjen, lehuzott cstszélappal. Természetesen, a csatoldtagon nem lehet semmi utkdzo, vagy
tiske, mert elakadhat, s pontos hajtogatdasra van szikség, hogy elkeruljik a csuszdé csatoldtag egette
lyukakat a kupoldban. Az ilyen nyildskésleltetési rendszert hasznalok kozul néhanynak jokora egett
lyukak vannak a kupoldjan, mig masoknak semmi problémdjuk nincs.

A masik visszahlUzhatd rendszer a reefeld zsindros nyildskésteltetd rendszer modositdsa. (Ezt a
Pursuit tipusndl hasznaljak). A csatoldtag &thalad a felsG és az aisé kupolaanyagon és néhany, az also
felileten ethelyezett gy(rin van dtvezetve, amelyek meghatdrozott tavolsagra vannak a ponyvakarika-
t61. Hajtogatdsnal a ponyvakarika és a gy(iriik kbzel egybe esnek, igy csaknem a teljes csatoldtag hossz
a kupola felett van, s amikor a kupola nyilik, a gydrik eltdavolodnak egymastol, athuzzak a csatolota-
got a ponyvakarikan. Ez igy taldn bonyolultnak hangzik, de jol mikodik.

2. A féejtdernydkupola kozvetien belobbantasa

Van egy kOzvetlen fdejtSernydkupola belobbantasi mod, amit néhany évvel ezeidtt probaltak ki.
Ehhez belsézsdk nélkiil térténik a hajtogatds, a kupola orranak kozepét kihtuzzuk: a kupola belobban a
hatunkon, majd utdna megy el. Ezt a rendszert itt nem kivanom megvitatni.

A jobb és biztonsdgosabb megolddshoz belépdélzsdkra van szukség. Ekkor az ejtéernyd hajtoga-
tdsa azonos az Uzem altal meghatdrozottakkal, majd a belépdélzsakra kerulnek a zsindérok. (66. szamu
abra). lgy most az 6sszehajtogatott fGejtbernyd jé kozelitéssel nyitdernyd alakkal bir. Ezutan helyez-
zuk be az ejtGerny6t a tokba, S-eljuk a kupolat, majd zarjuk le a tokot olyan fogantyu-tuske kombina-
cioval, mint amilyen a kihdzds-tipust nyitdernyde.

belépbélzsik

tuske

66. szamu abra

A nyitdsnal meghuzzuk a fogantyut, kihazodik a zarétiiske a tokbdl, szabaddé valik a kupola, a
légaramlas hatdsara kihuzodik, csaknem ugy mikodik, mint egy nyitdernyd. A nyilds gyors és kis gya-
korlassal elérjiik, hogy az ejtGernyd irdnyban nyilik ki, csavarodds nélkul — legaldbbis, legtobbszor.

Ennek a rendszernek a f6 hatranya az, hogy FU-hoz nem alkalmazhatd, mert amikor kritikus se-
bességgel zuhanunk és nagyméret( ugréruhat viselunk, nagy buborék alakul ki a hatunk felett, s nagy
a kockazata, hogy nyitaskor a féejtbernydnk ebbe a buborékba keriit. {Ha ez torténik, ne akarjuk a ku-
poldt ismét megfogni, helyette gorduljunk at valamelyik irdnyba, hogy megsz{iinjon a buborék hatasa.)
Szerencsére, a rendszer dtallitasa FU-hoz konnyd — csak a nyitdernySt és a fogantyujat kelt csak visz-
szatenni, ez néhany perces munka csak.
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3. Kézvetien belsdzsdkbelobbanis

Ha el6nyben részesitjiuk a bels6zsdkban valé hajtogatdst, akkor egyszerlen csak dobjuk ki a bel-
sdzsdkot kisernyd nélkil a fevegdbe, nyitdskor. A gond azonban az, hogy a bels6zsak stabilan marad-
jon az egész nyilasi folyamat alatt. Ezt pedig a legegyszeriibben ugy tudjuk biztositani, hogy magat a
belsGzsakot egy dreg nyitdernydbe belevarrjuk. Ez j6l mikdadik, annak ellenére, hogy a belsdzsak 1ddn-
ként lelassitja a zsindrok kif(iz8dését. Hasonld célra a kereskedelemben kaphatd olyan belsdzsak, mely-
nek az oldaldra légzsebek vannak varrva. Az ilyen belsézsdk hasznalata, kidobasa gondos technikat ki-

van meg, hogy elkertihet® legyen a kidobéaskor valo becsavarodads. Egyebként FU-hoz ezt nem javasiom
hasznalni.

FOGANTYUK, FOGO-HEVEDEREK

Kalonbozé eszkozok léteznek, amelyek konnyebbé tehetik az alakzaton belul a fogast, a masik
embert, vagy hevederzetének a megtartasat.

J6l hasznosithatdk példdul olyan fogantydk, amelyeket a iabhevederre varrunk, segit akkor, ami-
kor egymas mellettibe megyunk at, seqit a megtartasnal. Valdszinuleg egyéb, hasznos helyeket is kigon-
dolhatunk a hevederen, vagy az ugréruhan hason!6 fogantyuk részére. A legjobb, ha ezeket a fogantyu-
kat 20—25 mm széles csOszalagbdl készitjik, hogy elég kényelmes legyen a fogas. Hagyjunk megfeleld
nyildst a megfogashoz, hogy beférjen a kéz ala, de legyunk gondosak, nehogy olyan helyre tegyuik, ahol
meghuzaskor befolyasolhatja a kupolank repulését!

Néha olyan alakzatokat kivanunk felépiteni, melynél vagy az épités, vagy az egyuttartas nehéz
rendes fogassal {erre j6 példa az egymas melletti négyszeméiyes). Tobbféle médja van annak, hogy se-
gitsunk magunknak a jobb fogasban. Az ilyen fogd-hevederek kozott nagy kulonbség tehetd. Az egyik
fajtanal {67. szdmu abra) a kapcsolat létrehozasa utdn aktiv cselekvésre van sziiksége barmelyik ugré-
nak ahhoz, hogy eloldja, szétvalassza a ,,fogast’’. Az dbra szerinti fogdé heveder két végén 1évé karabi-
nert a comb-, vagy mellcsat ,,D’* karikdjaba rogzitik, s a szétvalasztas a haromgyris zar leolddfogan-
tyujaval végezhetd. {Ez masképpen is elkészithetd, példaul lehet két leoldd fogantyu is.)

felUinézet

oldalnézet

b/7.szamu abra
Aktiv kozremiikodést igénylé fogd-heveder megoldas.

A heveder alkalmazasdval az ugré mindkét keze felszabadul, jelentds terhelést elvisel a heveder, azon-
ban nagy hatranyt jelent, hogy vészhelyzetben viszonylag sok idé mulik el azzal, hogy dontést hozunk
a levdlasztasrél, a kezunket a fogantyura helyezzik és meghtzzuk azt. A baj az, hogy a dolgok igen

gyorsan mennek végbe a levegGben — néha gyorsabban, mintsem idénk lenne megfogni a fogantyut, sot
arrdl nem is szdlva, hogy elsdre kellene megtaléini!
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Aggodhatunk azért is, hogy az ejtéernyd betakarja esetleg a fogantyUt, ezaltal valik lehetetlenne a meg-
hazasa. A biztonsagosabb lehetdség olyan fogd heveder alkalmazdsa, amely az egyutt tartashoz igenyel
nozitiv tevékenységet a részlinkrél és azonnal kinyilik, feloldodik, ha a ténykedésiink valamiért meg-
sziinik. Erre példa a 68. szdmu &bran bemutatasra keriilé fogé-heveder. Ezt a hevederzetet a ruha alatt
viseljiik, hogy késébb ne akadhasson bele semmibe. A végeket addig a ruhaujjba gyirjuk bele, amig
hasznalatba nem vesszilk. Hasznilatkor a hevedert visel§ személy a fogo heveder kis karikdjat bujtassa
it a masik ugré comhevederének ,,D’’ csatjan, ezzel a haromkarikas leoldorendszer , kétkarikas’” valto-
zatt készitette el — és leszoritva tartja a kis karikdt, a kéz helyettesiti a leoldésodronyt. A rendszer
hatranya, hogy lekoti a kezet, viszont elénye, hogy a fogas elengedésével, a karika kipordil és bekovet-
kezik a levalasztas. (llyen fogd hevederrel példaul egy hdrom egymas mellettit megtarthat a kdzépso
ugré, mikdzben a masik kett§, a szélen csak irdnyit.)

A kar-hevedereknek elég rovideknek kell lenniok ahhoz, hogy a heveder akkor viseljen terhelest,
amikor a kar még nem nyulott ki teljesen — ellenkez6 esetben, a kezek vannak terhelve. A mellheveder-
nek laza beallitasunak kell lennie, hogy minimalizalédjon a melikason vald nyomas terhelés kozben és
a vallheveder rész elég magas legyen, hogy a hasi idegk6zpont felett maradjon a rendszer. Gondoskodni
kell a csukl6hoz valo régzitésrl is, tgy, hogy ne gatolja a kar mozgasat azért.

heveder

heveder hurok rogzitése a masik

l .‘ ugrd ldbhevederéhez \L
\ /

atflizni és
osszekapcsolni

—ﬁLC—'/}.?-@-*

Kétgy ir(is — passziv — leoldOrendszer

68. szamu abra
Fogd-heveder

Van olyan passziv rendszer is, ami egyszer{ibben elkészithetd és hasznathato: vegylunk egy csO-
szalagho! készuit karikat a labunkra, 3 ldbheveder mellé, amely karikdn egy fém gydrd is van — a , ket

karikas’’ leolddszerkezet ellendarabja. (69. szamu dbra). Ezt is kézzel kell Osszetartani, kevesbe kéenyel-

mes. mint a heveder és az ugrdoknak elég kozel kell tartézkodniuk egymashoz az osszekapcsolashoz.
Mindenesetre, kényelmes, ha egy ciganykereket tartunk meg sokaig.
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69. szdmu 4bra

Kérdéses azonban ezek az eszkozok szlikségesek-e, mert a legtobb alakzatot akar vellk, akar nél-
kilik is meg lehet épitent, azonban a véleményem az, hogy a harom egymas melletti sokaig csak ilyen

segitséggel tudjuk megtartani, tovédbba szdmos olyan alakzat volt, amelynél elGszor ugy véltuk kell seqit-
ség, majd késGbb kiderult, hogy elhagyhato.

HARMADIK EJTOERNYO

Ez egy olyan tartalékejtéernyd, amit harmadikként viselunk, a f6- és a szokasos tartalékejtbernyd
mellett. A napjainkban hasznalt harmadik tartalékejt6ernyd hasonldo a fuggdvitorlazék mentdejtOer-
nyGihez. A hason viseljuk, hajtogatdsa melsGzsdkos rendszerd és a célja az, hogy akkor hasznaljuk, ami-
kor osszeakadas miatt a tartalékejtOernydt {szokdsost) nem tudjuk kinyitni, biztonsadgosan miikodtet-
ni a testunkre tekeredett zsindrok, vagy kupolaanyag miatt. llyenkor a harmadik ejtéerny6t tartalmazé
belsGzsakot elhajitjuk, barmelyik szabad teruletre és az ejtfernyd a testiinktdl és a gubanctdl tavol, 6
meter, illetve 6,7 méter atmérdjd, rés nélkuli korkupola, amit nem lehet iranyitani. A legfontosabb cél-
ja az, hogy gubanc esetén addig tartson minket, amig meg nem szabadulunk attél és ezt a funkcigjat jol
eilatja, mert a hosszu csatoldtag miatt nem tud Osszeakadni az esetleg forgd rendellenes kupoldkkal. Ha
a gubancbdl elég magasan ki tudunk szabadulni, akkor leoldjuk ezt az ejtGernydt és a szokdsos tartalék-
ejtOerny6t hasznaljuk, amely irdanyithatdé és kedvez6bb foldetérési fettételt biztosit. Ha pedig alacso-
nyan vagyunk, akkor foldetérink vele. Sokan értek vele foldet sériilésmentesen, de ezzel ne szdmol-
junk. A KFU-t ugrék valamilyen oknal fogva szenvedélyesen foglalnak allast a harmadik ejtéernydvel
kapcsolatban. Egyeseket felbosszant annak a gondolata is, hogy viseljék, masok pedig egyre erGsebben
gondolnak arra, hogy viselni kellene. Véleményem szerint, ezt a kérdést mindenkinek maganak kell el-
dontenie a sajat maga szamara. Kétségtelen, hogy egy harmadik ejtdernyd még biztonsdgosabba teheti
az ejtGernyds ugrast, s nem kell szembehelyezkedni vele, kilonasen akkor nem, ha egy szokatlant, vagy
alapjaban véve veszélyes dolgot akarunk megprobalni. Dontstnk a sajat fejunk utan és ne riadjunk attol
vissza, hogy masok megalapozatlanul mit mondanak. De csak azért ne haszniljunk harmadik ejtéer-

nyOt, hogy bizonygassuk a kockazatot, amely egyébként nem létezik, de kulondsen ne nyissuk akkor,
amikor a helyzet nem kivanja meg.

MAGNOK

KFU ugrdsnal kénnyen lehet viselni a kisméretli, hordozhaté magndkat -~ valtozo céllal. A mag-
retofon j6 arra, hogy segitse a négyes forgdsos és nyolcas gyorsasagi versenyszam gyakorldsat. Mind-
0ssze csak annyit kell tenni, hogy felvesszuk az ugrds kozbeni dolgokat szalagra, majd a foldon lejat-
szuk stopperdraval mérve az 1dot. Ez maga elég nagyaranyu informaciét nydjt az ugrastechnikaval kap-
csolatban, melyik alkalmasabb nekunk. Megsziintethetd vele az ugrds egyéni-szemponty értékelése,

ami gyakran vitara sértddésre vezet. Es ezt a kisméret(i magnot akar zsebben is lehet hordani, s gyak-
ran meég akkor is felveszi a hangokat, ha teljesen bezarja a ruhaanyag.
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AJO KUPOLA—VALASZTAS

Melyik ejternyd a legjobb a KFU-hoz? Ez érdekes kérdés — de fel kell ismerni, hogy nincs igy
semmi ertelme. ElsGsorban azért nincs értelme, mert egy ejtéernyékupola teljesitménye nagymeértek-
ben figg a vele repuld személy test-tdmegétél, s masodsorban, az a kupola, amely kivalo az egyik cél-
ra, atkalmatlan a masikra. Létezik napjainkban olyan szovegi hirdetés, amely azt mondja, hogy ,,A FU
rajongoja bele fog szeretni ebbe az ejtéernydbe!*

Tételezzik tehat fel, hogy ez megfog minket. Az ugroteruleten ezzel a leggyorsabb ejtoernydvel
bizonyos helyzetekben mi lesziink a legjobbak — de mds helyzetekben pocsekok. lUgyanugy, ahogyan
az FU-sok az évekig tarto ,,szarnyhdbora’ utdn végll is megtanultdk, melyik a szamukra legjobb felsze-
relés, ugyaniagy mi is kivdnhatunk specidlis kupoldt a mi céljainkra — de ez az ejtGernyd nem lesz jé
mindenhez.

Tehat a kérdés az, hogy ,,mindenre j6**, vagy KFU ejtéerny§ kell-e? £z a kérdés hasonlit ahhoz,
hogy milyen a ,,minden célra hasznathatd’’ gépkocsi. Minden autdtuiajdonos ugy gondolja, hogy az ové
ilyen, egészen addig, amig Ujat nem vesz. Megprobdltam csoportositani tehat e kerdésben a vélemenye-
ket, amiket szamos, bizonytalan forrasbdl gydjtottem oOssze (nevezetesen: ugroktol), tehat szdbeszé-
den, elképzelésen, vagy éppen hazugsagon is alapulbatnak — és ez szavahihet6bbé teszi, mint a hirdeté-
sek sz0vege! Kozben azonban ne feledkezziink meg arrdl, hogy sok KFU-t végezhetunk barmilyen fajta
ejtéernydvel.

Alapvetden kertljik el a durva hibat azzal, hogy ne vegyunk testtomegunkhoz képest tul nagy
ejternySt. Ha testtomeglnk kozel dll egy kupola hasznos tomegének felsG hatarahoz, akkor jokora
mandverezd képességet, vizszintes sebességet vesztunk, mig ha a tomegunk az also hatarnal van, akkor
az ejtGernydnk tul lomha, nagyon , lebegds’’ lesz — ta! sok idGbe telik, mire elérjuk, hogy lent marad-
junk, nehézségeink lesznek a forgdsnal. Bizonyosodjunk meg arrdl is, hogy a kupolank celiai kereszt-
atomlésliek , mert ez segiteni fog a feltoltédve maradasban.

Az itt felsorolt ejtGernyb6k méret szerinti csoportositasban vannak, a feluleteket a gyarto altal
adottakbol irtuk ki — de gondoljunk arra, hogy kulonbozdé gyartok kulonbozé moédon hatarozzak meg
a kupola feluletét. |

ORIAS MERETUEK:

WIZZARD 300 (27,87 m2) — c¢saknem a legnépszer(ibb a 21 m2 feletti ejtéernydvel
COMET-300 ugroknal.
NAGY MERETUEK:

XL CLOUD 280 (26 m?) — Célbaugrashoz késziilt, puha foldetéréshez. Lomha.

TITAN 265 (24,6 m2) — Valtozd a teljesitménye, a zsindrbeallitastol fuggden.
Gyors lehet. Nem lehet mindig mas ejtéernydkkel ossze-
keverni.

PARA FOIL 252 (23,4 m2] — Lomha. A felsé belépdéte nagyon az alsod folé all.

CLOUD 240 (22,29 m2) — Stabil. Nem egy gyors ejtéernyd.

UNIT—1!1. (21,9 m2) -- Nyilvanvaléan sokkal jobb a szabvanyos UNIT-hoz ké-
pest.

KOZEPES MERETUEK:

CIRRUS CLOUD (21,36 m2} — A Cloud otcsatornds masolata.
COMET (21,18 m2) — Egy jO stabil ejternyt 72--94 kg tomegli ugroknak.
CRUISLITE (20,43 m2) — JO kupola 79103 kg tomegi ugréknak. Ha megvan

hozza a tomeglnk, akkor gyors. A hosszu zsindrjai prob-
lematikusak lehetnek.

4?2




DRAGONFLY (20,43 m?)
PEGASUS (20,43 m2)

PURSUIT—230 (21,36 m?)

SPIRIT—230 (21,36 m?)

VIKING (21.36 m?)
KISMERETUEK:

PURSUIT—215 (19.97 m?)

X—2—TEN (19,50 m2}
CRUSAIR—200 (18,58 m2)

UNIT—200 (18,58 m?)
MERLIN—=200 (18,58 m?)
SWIFT—195 (18,11 m?)

MINI MERETUEK:

A korai bemutatkozasa nem sokat igér.

Gyors kupola, nagy emelessel, igen jol iranyithato.
76—94 ka.

Ugy tanik, ennek van az ismert ejtéernydk kozul a leg-
nagyobb emelése és sebessége. A KFU-hoz kulonlegesen
meqg van erOsitve. Visszahuzhatd a nyitéernydje, elsd he-
veder csuszocsattal trimmelhetd, —~ de nincsenek rajta
fogo-hurkok. A kordbbi modellek fenségesek voltak,
amikor mas kupoldkkal keveredtek, az uj a trimmeléssel
jobb lehet. Mandverezhetd. Kaoltséges.

Eqy j6 stabil, mindencéld KFU ejternyd 72—94.5 kg-s
ugroknak.

Inkédbb célbaugrashoz valdé, mintsem KFU-hoz.

A PURSUIT-230 kisebb valtozata.

Az UNIT-hoz hasonid.

Népszeri az 58—-76 kg-s ugrék kozott. Taldn ez nem a
legjobb, de mindig megbizhatd és szolgalatkész ejtder-
nyd. Bizonyosodjunk meg afel6l, hogy a mienk kereszt-
atomidnyilasu, stabilizatoros és az A—B zsindr kicserelt.
Nem jol keverheté mas ejtoernyGkkel. Alapvetfen nem
javasolt.

Egyesek nem szeretik, mert til konnyen omlik 0Ossze,
masok viszont szeretik, mert nem konnyen omlik osz-
sze.{?) ManGverképes.

Otcsatornas ejtGernys az FU-soknak. Egyes ugréknal
— 1gen konnyleknél — bevalik.

HOBBIT—185 (17,18 m?), FIREFLY (1597 m2), MINI—FOIL (16,72 m2): nincs elegends in-

X.
KUPOLAK REPULESE

formacio. Megjegyzem, ezek mind rovid zsindrosak, ami
problémds lehet, ha mas ejtGernyével fedelesitiink. Am
az igen konnyil ugréknak ajanlott lehet kiprobalni, hi-
szen nincs mas valasztasuk, mert nem rendelkeznek elég
tomeggel ahhoz, hogy rendesen haladjanak.

Lényegében azokat az informaciokat tartalmazza, amirdl mar a korabbiakban volt szd, itt Ossze-
gezni akarom és a figyelmet felhivni. Az olvasé feladata az, hogy szellemiteg fogadja be az alapismere-
teket és KFU mand&vereket, melyek végrehajtasara a levegdben kerul sor. Barmelyik KFU ugrés jobban
sikerul, ha elOtte elolvassuk az 1tt kovetkezOket — majd utana Ujra elolvassuk, hogy a tapasztatatot

osszefuggésbe hozzuk vele.

Ettérd kupolak eltéré modon repulnek, de ugyanazon ejtéernyék is masképpen reptlnek, ha mas
tomeg van alattuk. Altalaban azonban elmondhatd, nogy egy konnyl ugrd (ejtdernySkupolajadhoz vi-
szonyitva) jokora lebegéssel és kis vizszintes sebességgel fog rendelkezni, ezzel szemben a nehéz ugrd
ugyanezzel az ejtbernydOkupolaval kevésbé fog lebegni és gyorsabban fog utazni.
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Am néha, egy nehéz ugré tuliebegheti a kdnnyi ugrét is ugyanazon tipust kupolaval, mivel a felhajto-
erd, ami a kupoladn képzddik és fokozza a lebegést, a replilési sebességgel aranyos. Tehat, ha valaki nem
rendelkezik elég tdmeggel ahhoz, hogy elég nagy vizszintes sebességet , allitson’’ eld, akkor kelld felhaj-
téerdt sem tud elféllitani, nem hasznositja hatékonyan az ejtSerny§-szarny profiljat.

Némi elképzelést, informacidt szerezhetiink, elegendd-e a tomegunk egy ejtdernydnél a megfele-

1§ ,,utazdsebességhez’’, ha figyelembe vesszilk a 1X. fejezetben leirtakat — de legfGképpen a tapasztala-
tunkra kell hagyatkoznunk.

A tovabbiakban abbdl indulunk ki, hogy ,,4tlagos’’ testtomegi ugrok vagyunk , atlagos” kupoiak

alatt. Természetesen az inform4cidkat médositani lehet, mindig a kulonleges korulmeények figyelembe-
vételével.

ALLANDOSULT ALLAPOTU EGYENESVONALU REPULES

Tételezzuk fel, hogy egyenes vonalon repilink (forduld nélkil) ugy, hogy teljesen elengedjuk az
iranyitozsindrokat és a hevederlehtzd hurkokat. Ezt a tovdbbiakban ALAPHELYZETNEK nevezem.
lgy meghatdrozott vizszintes sebességgel ,utazunk’s és ugyancsak meghatdrozott sebesseggel sullye-
dunk. Mindkét sebesség modosithatd a fékzsindrok, vagy hevederek lehuzasaval.

Negyedfék

Ha negyedféken replliink, kevésbé siillyedlink az alaphelyzethez képest és kisebb lesz a vizszin-
tes (,,utazo’’) sebességlink is. Szdmos ejtéernydt Ugy terveztek, hogy ez a leghatékonyabb repulési atla-
pota a kovetkezd értelemben: hdtszélben igy a lehetd legnagyobb tavoisagot tudjuk megtenni a foldhoz
viszonyitva minden mas fék-alldshoz képest. Ugyan nem haladunk a foldhoz viszonyitva akkora sebes-
séggel, mint alaphelyzetben, azonban kisebb mertiiési sebességunk miatt tovabb tartozkodunk a leve-

gbben, ezért tavolabb jutunk, {Mélyebb fékezésnél tovabb maradunk még a levegGben, de a vizszintes
sebességlink nagyon lecsokken mar.)

A KFU-—ban rendszerint nem teszunk meg nagy tavolsdaot, de hasznos dolog lehet néha tudni,
mikor repul az ejtbernyd a leghatékonyabban.

Félfék

Kisebb az utazésebesség és a meruldsebesség {(nagyobb a , lebegés’’}, mint negyedféken.

Haromnegyed-fék

A lebegés maximalis és jéforman semmi utazas. Ez eqy j6 helyzet arra, hogy csatlakozaskor egy
lassan mozgo alakzatot hatulrdl megkozelitsunk. (Lasd az . fejezetet).

Kozel teljes fék

Ekkor csaknem megszlinik a vizszintes mozgas, de kozben kezdjuk elvesziteni a felhajtderdt, az
emelést. Az irdnyitds nehéz, a kupoldt bonyolult kormanyozni. Az dtesés ,,szélén’’ vagyunk.

Teljes fék
Ebben a helyzetben az ejt6ernyl eidre repulése megsz(inik, elvesziti a felhajtéerGt és atesik, va

gyis gyorsan hatra lendtl. Még ha megtartjuk is a teljes féket atesés kozben, a kupola rendszerint sajat
magatol kijon az atesésbdl — eldre lendulve.
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Az Ateséskor a testiink a kupola elé mozdul {70. szdmu abra, A. részlet), majd az ugro és az ejté-
ernyGje nagysebességl sGllyedésbe kezd, mivel a kupola teljesen elvesztette a felhajtoer6t, s a homlok-
ellenalldsa a kis felulet révén alacsony. Mivel azonban a sebesség megnovekedik, a légellenallas nagyobb
lesz, visszalendUlink a kupola ald (70. szamud abra, B. helyzet), ezzel megvaltozik a kupola allasszoge,
erre a kupola elére lendidl. (70. szadmu abra, C. helyzet). Ha most tovabb maradunk teljes féken, akkor
ujra el6re lendilink, atesink. Ezt a repllési helyzetet addig tarthatjuk fenn, ameddig csak akarjuk {né-
melyek ezt sokdig szeretik csinalni). Az atesés finom megszuntetéséhez engedjuk fel kissé a fékeket
kozvetlenll azutdan, hogy a kupola elére lendullt, mert ha a lendulés elGtt engedjuk fel a feket, akkor az
elérelendiilés roppant nagy lesz és konnyen eldidézhet egy ujabb atesésbe torténd visszalendulést.

N

N—y

A — 4tesés B — indulés a kijévetelhez C — kijovetel az atesésbél
70. szamu abra

Altaldban nem ejtik &t a kupolat az emberek, amikor KFU-ba lépnek, de ez igen hatdsos mod a
magassagvesztésre, mikozben — hatranyosan — nagyon kis iranyitasi lehetOséggel rendelkezink a kupo-
lank felett, s nehéz elGre 1atni, milyen lesz az irdny az atesésbdl vald kijovet utdn. Tehat sokkal jobb
modszer helyzetben maradni vegig, hogy ne legyen szukség gyors magassagvesztésre.

Hatrafelé repalés

A legtobb legcellas ejtdernydvel lehet hatrafelé repuini. Ehhez az kell, hogy az irdnyitozsindrt
par fordulattal csavarjuk a kezunkre, hogy jobban le lehessen hizni, majd finoman fékezve kozelit-
suk meg az atesési pontot. (Ez az atesési pont magasabban lesz, mert a kezlinkre csavart irdnyitozsinér
rovidebb lett!)

Pont akkor, amikor a kupolank hatralendul az atesésben, hdzzuk le mindkét féket tovabb. Ez a
LSszuper-mély’’ fékezés megakadalyozza, hogy az ejtbernydnk elGre lendiljon az dtesésbol. Ezutan a ku-
pola egy kicsit korbe inog és egy viszonylag stabil hatra-repulésben taldljuk magunkat, mikozben gyor-
sabban merulink, mint szokasos repulés kozben. Ekkor a kupolank mar nem légcellds, lathatjuk, hogy
az also felulete a felsbre simul, s nyitéernydnk — ha van — eléttink tlinik fel.

Az ejtbernyoOt igy is lehet iranyitani, fordithato barmely fék tovabbi lehlzasaval és ahhoz, hogy
visszakeruljon a kupola szokasos repulésébe, finoman kell felengedni a fékeket, hogy minimalis legyen
az eldretenduilés. |

KFU-ndl — normalis helyzetben — nem kell a kupolanknak hatra repidinie, mivel ilyenkor nehéz
az iranyitas, nehéz megaliapitani a hatadas irdanyat is, de j6 pszicholdgiai felkészités, edzés lehet.
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Hiszen, ha a hatrafelé repllés idegesit téged, akkor mast is idegesit — illetve ilyen gyakorlas eredménye-
képpen sokkal kényelmesebbnek fogjuk érezni az ejtdernyd irdnyitasat a szokasos médokon.
A hatrafelé repllés hasznos dolog lehet, ha a kiserny6tél akarunk megszabadulni, amikor az a

kupola belépéélén akadt el. Es ilyen akadds bekdvetkezhet nyilaskor, vagy akar egy csatlakozas kovet-
keztéhen is.

Hevederhizas

Az elsG hevederek huzasa pont az ellenkez8jét okozza, mint a fékek huzasa: gyorsabban kezdlink
stiillyedni €s még gyorsabban haladunk eldre. A tovabbi lehtizds még hatekonyabb. Es ez kivalé modszer
arra, hogy nagysietve a helyunkre kertljink — feltéve, ha nem stillyedunk kozben tulsagosan le.

Sokkal konnyebb az elsé hevedert lehtzni, ha hurkokkal rendelkezunk {Lasd az V. fejezetet), de
meg ezekkel is alaposan elfaradunk, ha sokadig tartjuk lenn a hevedereket.

ALLANDOSULT ALLAPOTU FORDULOK

Ha forduldt kezdiink, majd a keziinket (iranyitdzsinérunkat) egy helyzetben rogzitjuk, akkor al-
landosul a forduld. Ez a fordulé lehet [assu, vagy gyors.

Lebegd forduldk

Ha az irdnyitozsindrt hasznalva lassan fordulunk, akkor lebegb fordulot végzunk, vagyis jobban
lebeglink, mint alaphelyzetben. A leginkdbb lebegl fordulo akkor ali eld, amikor az egyik féket féltéken,
a masikat pedig mélyebben tartjuk — és a lassubb forduld jobban iebeg.

Sullyedd forduid

Ha az egyik féket — mondjuk félféken, vagy haromnegyed féken — lenntartjuk, akkor kilendi-
iunk testunkkel egy spiral palyara, mikozben sokkal gyorsabban veszitjuk a magassagot, mint alaphely-
zetben, SOt az egyik oldalon végzett teljes fék, mikozben a masik oldalon a fék alaphelyzetben van, egé-
szen gyors merllési spridlt ad. Ez a legkdnnyebb maodja az irdnyitott magassidgvesztésnek. Am ne fe-
ledkezzink meq arrdl, hogy a spiratlozd forduldban nincs vizszintes haladas, tehat, ha igy sGllyesztunk
le egy alakzathoz, csak azt erjuk el, hogy lejutunk hozzajuk — mikozben 6k valahova mashova mentek

el. Tehat, ha szlkség van arra, hogy lejjebb keriljlink és kdzben vizszintesen is haladjunk, jobb modszer
az elsd hevederek alkalmazasa — noha farasztébb.

ElsOhevederes forduijd

Mindig alkalmas arra, hogy veszitsunk magassdgot és egy elséhevederes sprial-forduld a legjobb

mod arra, hogy a leggyorsabban veszitsunk (irdnyitva) magassagot, noha tébb eréfeszitésre van sziikséq,
mint fékzsindros spiralozasnal.

Lapos fordulo

Valahol a lebeg6- és a sullyedd forduldo kozott van egy helyzet, amelyben ugyantigy veszitunk
magassagot, mint alaphelyzetben. Ezt nevezik lapos fordulonak. Ha a fordulé el6tt egyenesvonald re-
pulésben vagyunk, valahol a negyed- és haromnegyed-fék kozott, elkezdhetjik a szép, irdnyitott, lapos

forduldt azzal, hogy az egyik oldalon egy kicsit felengedunk a fékbdl, mikdzben a masik oidalon kissé
tokozzuk azt.
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Ha pedig egy kicsivel nagyobb haladést kivanunk beédtlitani, mindkét féket engedjik fel, a fordulasi
iranynak megfelel8en, termeszetesen az egyik féket jobban, mint a mdsikat. Hasonld a helyzet, ha las-

sftani akarunk: fokozni kell a féket, de egyenetlen mertékben.
Ez egy j6 irdnyitasi lehet8ség, kivalé modszer arra, hogy kezdbként kiprébaljuk a pildta-fogo

munkat (14sd a ll. fejezetet).

DINAMIKUS MOZGAS

A KFU-ban a legtobb man&ver magabanfoglalja a kupoldnk repulési uzemmddjanak a megvaltoz-
tatasdt. Ezért most az uzemmaodvaltozasok kovetkezményeirdl szolunk.

Fékezésbe menet

A fékezésbe menet, vagy a mélyebb fékezésbe menet a kovetkezbkke! jar — szigoruan ebben a
sorrendben:;

1. Felemelkediink az el6z6 replilési palyankhoz viszonyitva {fellebegink}.

2. Kupolank lelassul, de testink tehetetlenségénél fogva még eldbremozog, tehat az ejtéernydhoz

viszonyitva elSre lendulunk.

3. Testunk a kupola alatt hatralendul.

Mindezek egy gyors folyamatban mennek végbe — de mindig a leirt sorrendben! Ez a sorrend
dontové valik egy ,,tetdn at* — mdveletnél a négyes forgasos technikaban. Ugyancsak kiaknazhato a
lehet8ség ,,zsindr-csatlakozasban’’, vagy ,hevedercsatlakozdsban’s, tovdbba a tapasztalt pildta-fogd
osszedlldsakor. Ha hatdrozottan mozgunk, akkor van egy olyan hatés is, hogy a testlink egy kicsit hat-
ralendil, melynek eredményeként a kupolank némileg megsiiliyved — ez is a ,,tetdn at’’-ban alkalma-
zott lehetdseéq.

Ha eqy alakzatot hatulrdl és alulrél kozelitunk meg (lasd az |. fejezetet), de meg akarjuk szakita-
ni @ megkozelitést, a szabvanyeljaras az, hogy mély fékezésbe megyunk. Erre azt vesszuk észre, hogy
gyorsan megemelkedunk — az alakzathoz képest —, majd utdna hdtrafelé mozgunk. Ha most nem for-
dulunk el, lehet, hogy iIsmét egy jO csatlakozasi pontba sillyedink vissza.

Fékek felengedése

Ha felengedjik a fékeket, a kovetkezd torténik:

1. A korabbi repiiiési palyankhoz képest megsillyedink.

2. Kupolank felgyorsul és egy kicsit a testunk elé mozdut.

3. Testunk ujra a kupola ala lendiil.

Ha az indulé mozgasunk elég hatarozott volt, akkora lesz az elérelendulés, amit a testink végez,
hogy megvaltozik az ejtSernydnk allasszoge — ismét felmelkedink egy kissé.

Az elsG hevedereket lehidzva hasonld hatast nyerink, mint a fékek felengedésekor — s elengedé-
siikkor (feltéve, ha kis idore lenn tartottuk a hevedereket) hasonld kovetkezik be, mint amikor féke-
zésbe megyunk,

Felpumpalas
El6fordul, hogy valaki alatt talaljuk magunkat és azt szeretnénk, hogy felemelked;iink a szin*jé-
re olyan gyorsan, amilyen gyorsan csak lehetséges. Az egyik technika az, hogy tartdsan, meglehetdsen

mély fékkel repuljink — de létezik masik lehetdség is, amely néha egy kicsivel jobb. Fel tudjuk ,,pum-
palni‘’ az ejtéernyénket magasabbral
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Ehhez csak egyszerlien repiilni kell hagyni a kupolat, hogy jelentds sebessége legyen, majd utana men-
junk finoman mély-fékezésbe. Ekkor a nagyobb vizszintes sebesség extra felhajtéerdvé fog valni — eme-
1éssé —, ami megemel a masik ugréhoz képest. Miel6tt ennek az extra emelésnek meg kellene szdinnie,
mert ,.elfogyott’s a sebesség, finoman engedjlink fel a fékeinken, majd ismételjuk meg djra a miveletet.
Ennek eredménye egy mozgdssorozat lesz, mindegyik extra emeléssel és extra lebegéssel végzédik. Ha
megfelelSen csindljuk, valamivel t&bb lesz a magassagnyerés, mintha azt egy allandosult repulesbd) kap-
nank. Ez ugyan nagy k{ilonbséget nem jelent, azonban néha az ilyen kicsi kulonbségek is fontosak le-
hetnek.

Minden mozgdsnak azonban ligynak, simanak kell lennie, mert barmilyen mas repulési modnal
kevés lesz a létrejovo emelés.

Amikor fékezéshe megylink, gyorsan emelkediink, tehat ne probalkozzunk vele, ha olyan sze-
mély alatt vagyunk, aki éppen megkozelitésben van.

Forduldk

A finom forduldknak kicsi a dinamikus hatdsa, mig a gyorsabb forduldéknak nagyobb. Tételez-
zUk fel, hogy egyenletes, egyenesvonallu repilésben vagyunk es az iranyitozsinérokkal egy gyors,
90°0s fordulét hajtunk végre.

Most a kovetkez6k torténnek:

1. Megemelkediink a korabbi repulési palyahoz keépest.

2. Kupoldnk lelassul, majd elkezd forduini, mikGzben testunk megtartja az elGre iranyulo moz-

gdsdt — tehdt véqulis, a forduldbdt kifelé tendul.

3. A forduls befejezésekor, amikor elengedjuk a féket, a kupola eldrelendul és megmerul — ez-
zel gyorsan elveszitjilkk azt a magassagot, amit a forduld kezdetekor nyertunk — és megkezdo-
dik a sebességnovekedés. ,,

4. Testink visszalendiil az ejtdernyd ald eqy kissé az alaphelyzet elé. Ugyanekkor az uj sebesséq
extraemelést hoz létre — e két dolog kombinacidja egy kismértéki extra emelést ad.

Miutdn egy par gyorsabb forduldt hajtottunk végre alakzat kozelében, hamar megszokjuk a le-
begés-merilés-lebegés sorozat felhasznalasat. (Ugyanezt a dolgot tapasztalhattuk szabadesés soran is,
de ha nem vagyunk masik ejtdernyé kozelében, nem konnyd felismerni e mozgasokat).

Jegyezziik meg, hogy lagy forduldban tobb emelést kapunk, mint slllyedést (természetesen, az
alaphelyzetii replléshez képest}, és gyorsabb, keményebb fordulonal szamitani kell magassagvesztésre.

,,S"-elések és sasszek

Egy S-elés 1ényegében forduldk sorozatat jelenti. 45°-141 90°-ig terjed6 szogben fordulunk el el-
szOr balra, vagy jobbra, majd vissza, ellenkezd irdnyba, s ezt még egyszer megismételjik. lgy feltlrg)
nézve egy S alaku palyat repulink be.

A finoman kivitelezett S-elés megtartja, vagy noveli a iebegést és ezért hatékony maddja annak,
hogy lelassitsa a haladdst, mikdzben a magassag (az alakzathoz viszonyitva) megmarad. Az alakzat pi-

l6tadja S-be viheti az egész alakzatot azért 15, hogy kisegitse ezzel a felette és mogotte készulgddbket, el-
maraddkat.

S-elést csinathatunk — finoman — ha az alakzat alatt vagyunk, de veszélyes az alakzat el6tt csi-
ndlni. Gyors és kemény S-elést viszont sasszénak hivjuk — ez lecsokkenti a haladast és magassagvesz-
tést is okoz — valdszinlileg KFU-nal ezt fogjuk a legtdbbszor megesindlni. Kivalo modja a sasszé az
alakzat megkozelitésének, ha az megmerult,

Az erls sasszét Ggy tudjuk megcsindint, hogy az egyik iranyitdzsinorunkat mélyen lehuzzuk és
itt tartjuk mindaddig, amig meg nem kezdddik a forduld, testink ki nem lendil oidaira. Az oldalira-
nya kilengés legmagasabb pontjdn engedjuk fel tzljesen az iranyitozsindrt, engedjik az ejtdernydnket
merulni, hogy megkezd6djon a sebesseggytjtese, majd ekkor huzzuk le a masik iranyitdzsinort.
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Ekkor a testiink a mésik irdnyba még jobban ki fog lendiini — de szamitsunk a mandver végén némi
extra sebességre és emelésre is.

Ha az alakzat mellett repuliink ugyanazon a szinten és arccal azonos irdnyba vellk, néha be-
sasszézhatjuk magunkat a jé csatlakozasi helyzetbe — mint az |. fejezetben s26 volt réla. Az elsé fordu-
l6nkkal célozzunk ilyenkor mindjart az alakzatra, mivel a mozgasiranyat az alakzat megtartja, kimoz-
dul majd az utunkbdl, de igen kozel kerulunk mogé. A masodik fordulot pedig végezzik ugyanabba az
irdnyba, amerre az alakzat halad. Amint kijovink ebbéi a forduldbdl, a kupolank meglendil és meg-
meriil — ezzel az alakzat ald és mogé tesz be az ejternyd és egy kis extrasebességge! szinte belok a

csatlakozdsi helyzetbe. £z természetesen egy gyors mozgds, amit csak akkor szabad kiprébéini, ha mér
kellBen megszoktuk a behelyezkedést. |

Célzas
A leghétkoznapibb tévedés az, ha agy prébaljuk etkapni az alakzatot, hogy az alakzatra célozzuk

az ejtdernydnket. Ez remek dolog, ha kdzvetieniil mogdtte vagyunk — és megtartja az irdnyat. Am
egyeéb korulmények kdzott a jelszd: célozzunk oda, ahova az alakzat megy és ne oda, ahoi van!

Fordftotta: Szuszékos Jénos
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